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Politica tradiţională i 
românilor. 

Autograful regal, prin care se anulează 
o hotărîre luată în unanimitate de congre
sul naţional-bisericesc, este unul din actele, 
prin care românii sânt puşi din nou în si
tuaţia de a examina, dacă politica lor tra
diţională mai poate fi susţinută şi apărată 
şi dacă n'ar fi sosit timpul, ca şi ei să caute 
alte căi pentru a ş i putea apăra cu mai 
mult succes poziţia lor în stat, 

In era dualistică ocaziile aceste de a 
fi duşi în ispită, s'au repetat destul de des. 
însăşi inaugurarea acestei ere putea să ne 
determine la o revizuire a politicei noastre 
tradiţionale. Modul cum s'a desvoltat în 
decursul acestor 42 de ani politica şovinistă 
maghiară, dacă nu deadreptul încurajată, cel 
puţin îngăduită de Regele constituţional, nu 
numai odată a trebuit să ne pună pe gân
duri, încă în timpul constituirei partidului 
naţional român se putea constata printre 
membri săi conducători, un curent, care 
condamna dinasticismul în politica naţio
nală. Alexandru Mocsonyi a declarat acest 
dinasticism deadreptul de »slugarnic« şi 
Vichentie Babeş susţinea că, politica româ
nească nu poate să dea roade, înainte de ce 
românii n'ar şti se ieie o poziţie, prin 
care ar deveni » temuţi*. 

Mai târziu, în timpurile mai nouă, s'a ma
nifestat, iarăşi în cercurile conduc toa re ale 
politicei noastre, o molipsire şi infectare de 

idei kossuthişte, Toate aceste manifestaţiuni 
mai vechi şi mai nouă, menite a produce o 
schimbare radicală în politica noastră tra
diţionala, au fost provocate şi hrănite de 
atitudinea regelui ungar. Noi sufeream cu 
abnegaţie, care s'a prefăcut în o obici-
nuire firească, loviturile ce veneau delà gu
vern în contra noastră, dar când guvernul 
împrumuta braţul regelui a da în noi, sim-
ţiatn o durere ca şi când » Tatăl nostru«, 
cum Şaguna numeşte adeseori pe împărat, 
ne-ar fi lovit, aveam convingerea că este 
nemeritată a eastă lovitură şi ne zguduiam 
în credinţele noastre, plstrate în inimile noa
stre de secoli de-i rândul. 

In masele mari a!e poporului nu s'a pro
dus însă, prin politica şovinistă maghiară 
agresivă, acelaşi efect ca în clasele noastre 
cărturare superioare. In tradiţia acestui po
por trăieşte şi astăzi acelaşi »împărat*, care 
în vremurile de demult a pus mâna sa ocro
titoare de părinte pe capul bietului român 
stors, chinuit şi neîndreptăţit de boierime. 

I In noua formă de stat, în care au fost 
îmbrăcate stările din vechime, el nu vede 
decât tot pe asupritorul şi exploatatorul lui, 
astăzi în alta haină, însl cu aceiaş inimă 
de tiran şi de barbar. Capul acestei noua 
forme de stat, regele, es ! e în concepţia 
poporului, o vorbă nouă, pe care el nu o 
poate înţtlege altfel, decât în legătură cu 
alcătuirea nouă a statului. S'a organizat 
boierimea altcum decât în trecut, dar tot 
spre acelaş scop ca şi în trecut, şi în fruntia 
acestei organizaţii nouă s'a pus un cap, 
care nu poate să meargă alte drumuri decât 

Iarăşi „Ghanlecler". 
De multă vreme nu s'a mai vorbit de C h a n 

teeler«. 
Publicul francez şi nu numai el, dar întreaga 

lume, s'a dtsobisnuit, de nouă ani încoace, să 
nu mai audă vorbinduse de celebra piesă a Iui 
Rostand. Fiindcă ziarele nu mai vorbeau nume 
delà o vreme, se credea că reprezentarea lui 
»Chanteeler« s'a amânat la calendele greceşti. 

Asiguraţi vă, cititori, căci »Chanteeler« merge 
' bine! 

.Repetiţiile urmează cu încordare pe scena tea
trului Porte Saint Martin, iar parizienii vor putea 
azista la 20 De ce m vre la repetiţia generală a pie
sei aşteptate cu atâta nerăbdare. Va fi darul de 
Crăciun, pe care Rostand îl oferă omenirei. 

Se ştie că »Chanteeler« e compus din patru 
acte. Cel dintâi va reprezint găinăria, cu »coco-
şul Ouittyt în mijlocul găinilor, până când vine 
»bibilica Simone«, rănită, care se refugiază acolo 
şi cucereşte pe cocoş. 

In actul al doilea, e reprezentată pădurea, şi 
fuga cocoşului cu bibilica. In actul acesta pa
sările nopţii conspiră împotriva cocoşului. 

Al treilea act va fi recepţiunea ia bibilică. Cât 
despre actul al p*trulea nimeni nu ştie ceva, 
afară de autor, cei doi directori ai teatrului, Hartz 
şi Jean Coquelin şi Lucian Ouüry, principalul 
\tv\Mprtt ai piesei. 

Bietul Hertz, bietul director! A slăbit cu opt 
chilograme, decând se căzneşte să însceneze 
aiesa şi s i satisfacă cele mai mici dorinţe ale 
utporului. 

La drept vordind, montarea lui »Chanteeler« 
nu e puţin lucru. Chestiunea costumelor e din
tre cele raai neliniştitoare. Rostand vrea ca fiecare 
dintre interpreţii săi să semene cât mai mult po
sibil cu animalul pe care s'a însărcinat să-1 re
prezinte. Dă aceia a cer.it fiecărui artist clasat 
în familia galinaceelor să se ţie puţin aplecat 
înainte, aşa fel ca să facă să iasă în evidenţă 
partea posterioarl a corpului. Găinile din actul 
întâi s'au supus fără multă caznă Ia acest supli
ciu, dar Ouitry face încă mofturi. întâi, a tre
buit să se 'nveţe să spună versurile fără să facă 
nici un gest, fiindcă braţele îi sânt ascunse supt 
aripile de cocoş. Mai mult, Rostand voia ca 
QuUry să-şi astupe nasul şi bărbia cu un cioc, 
pe care să-1 mişte cu o sfoară trasă pe supt 
aripi. 

Interpretul său însă a reuşit să I convingă că 
aşa nu merge ; aşa că de aci înainte, ciocul lui 
»Chanteeler« va fl numai deasupra nasului, ca o 
prelungire a lui. 

in chestia picioarelor şi a ghiarălor, iar a fost 
ceartă multă. Ouitry are nişte picioare uriaşe, cari 
numai cu picioarele de cocoş nu seamănă... A 
trebuit să i-se adiuge noi picioare, cu ghiare cu 
tot, fiindcă Ia un moment dat, trtbuie să se bată 
cu un cocoş american şi să-i vâre ghiarele în 
piept. Cocoşul american va fi reprezentat de un 
actor engiez Sidnéy, care a debutat la teatrul Sa
rah Bernhard şi a trecut apoi supt direcţia Iui 
Hertz şi Coqueiin, ca să creieze rolul Iui Nick-
Carter. Rostand, auzind că cei doi directori au un 
actor englez în trupa lor, 1-a cerut îndată, ca să 
creieze rolul cocoşului american! 

Deci, cocoşul american caută ceartă cocoşului 

tot drumurile boierimei pe care o conduce. 
Acum 16 ani când românii au depus plân
gerile lor într'un Memorand şi au hotărît 
al depune la treptele Tronului, poporul a 
înţeles că merge la împărat, la acelaş îm
părat, pe care românii I a u mai căutat şi în 
secolii trecuţi şi nu fără succes. Cui i a r 
fi plesnit prin minte să zică aşa precum ar 
fi constituţional corect, că mergem să ne 
plângem la »rege«. Oricare român ar fi 
avut obiecţiunea pe limbă : dar ce să căutăm 
la »rege« ? »Regele« ţine cu ungurii, este 
una cu ei! Deosebirea aceasta ce o face 
de fapt poporul între împărat şi rege, I-a ferit 
pe dânsul de zguduiri în credinţele sale tra
diţionale şi ne-a conservat nouă până astăzi 
dinasticismul în politica noastră naţională. 
Şi astăzi ca şi la 1848 poporul românesc 
s'ar strânge în jurul tronului şi a steaguri
lor împărăteşti, poate şi cu mai mare în
sufleţire decât atunci, fiindcă în ochii Iui 
împăratul a rămas acelaş, şi tot ceace a 
făcut regele delà 1867 încoaci este pus pe 
răbuşul guvernului ^constituţional* al boie-
rimei. Strigătul: »Traiasca regele!« nu m'şcă 
rândurile masei poporului, pe când »traiasca 
împăratul U afla un viu răsunet în sute de 
mii de suflete. Nu noi, ceice ne-am ridicat 
din acest popor la o treaptă culturală 
şi socială mai înaltă, am contribuit la crearea 
acestei situaţii reale, ci ea este productul 
firesc al politicei de stat, în decurs de mai 
bine de patruzeci de ani. 

Dacă vom examina mai deaproape gân
direa, simţirea şi judecata maselor mari 
ale poporului românesc, vom afla că ea este 

francez şi la începutul luptei, aruncă următorul 
vers bizar : 

Cocoşul american (Sidney) 
Catacoi! Catacoi? Quoi? Quoi? Quoi? 
La care, cocoşul francez răspunde: 

Quoi ? Quoi ? Quoi ? 
Ceeace formează un alexandrin perfect. 
Apoi, începe lupta. Amândoi cocoşii îşi ridică 

aripile, întind labele şi încearcă să vâre ghiarele 
în pieptul duşmanului. 

O altă chestiun?, a fost aceia a costumului 
câinelui, jucat de Jean Coqatlin. 

In > Chanteeler« câinele nu părăseşte deloc pe 
cocoş. Dar în realitate, un câine e mai mare ca 
un cocoş. La cele dintâi încercări, Jean Coquelin 
trebuia să meargă pe patru labe, cu trupul aco
perit într'o armaturi de carton, reprezintând pe 
câinele credincios. Dar, zece minute de exerciţiu 
au fost destul să facă pe bietul Coquelin să 
gâfăie şi să jure că în viaţa iul n 'o să mai umble 
în pitru labe. 

Atunci, se hotărî să i-se facă un spate de câine, 
iar el să stea In picioare, cu mâinile ascunse şi 
cu alte picioare, înalte cât ale Iui, Ia capătul nou
lui spete. Când a fost gata comedia, Coqueiin 
nu mai semăna cu un câine, ci cu un animal 
fantastic, cu cap de câine şi trup dz taur. Multă 
vreme, s'a căutat o scăpare. Acum, se pare că 
hotărîrea a fost următoarea: Coquelin îşi vajaca 
rolul în picioare, cu mâinils puse frumos, ca nişte 
labe, în poziţia câinelui care face »sluj«. 

Rolul mierloiului — mierloiul batjocoritor al 
piesei — va fi jucat de Oalipaux, Deocamdată 
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întemeiată în aşezămintele constituţionale 
ale ţării noastre. Regele Ungariei este un 
rege constituţional, el trebuie să dee braţul 
său guvernului când acesta îl cere. Răspun
derea pentru faptă însă nu e a lui ci a gu
vernului care a reclamat acest ajutor regal. 
Aşa glăsuieşte constituţia şi aşa trebuie să 
rămână, pe cât timp este în vigoare această 
constituţie. Prin urmare nie? una din fap
tele, prin cari ne-am simţit loviţi de braţul 
regal, nu atinge câtuşi de puţin persoana 
venerabilă şi înaltă a suveranului, ci numai 
pe guvernul constituţional, care a împins 
şi pe rege a contribui prin autoritatea sa 
la acea faptă. Şi în cazul cel mai nou, care 
ne preocupă în prezent, nu este voinţa îm
păratului care se manifestă în autograful 
delà 11 Noemvre, ci voinţa guvernului in
vestită în mod constituţional cu autoritatea 
regală. »Regele ţine cu ungurii« zice graiul 
poporului, şi nici că se poate altcum în 
mod constituţional. 

Politica maghiară uzează bucuros de au
toritatea regală în cestiuni confesionale şi 
naţionale, fiindcă porneşte delà calculul ca 
cu cât mai des regele Ungariei se pronunţă 
în contra românilor, tu atât mai palid de
vine chipul împăratului, păstrat cu sfinţenie 
în inimi'e lor şi în sfârşit va dispare cu 
totul. 

Guvernul unguresc ar dori ca masele 
poporului românesc să ajungă Ia convinge
rea că împăratul este mort şi că nu le mai 
rămâne decât să strige şl ele: Trăiască re
gele! Firea popoarelor este însă foarte 
conservatoare; o tradiţie atât de înrădă
cinată se stinge cu anevoie şi chiar dacă 
acţiunile regelui constituţional ar fi în stare 
să producă credinţă că numai există împă
ratul poporul s'ar rezima pe învierea lui, 
în care ar nădăjdui. Regele constituţional 
nu poate să ocupe în inima lui locul îm
păratului, precum nu poale să devină cândva 
poporul românesc sprijinitorul şi colabora
torul unui sistem de guvernare, care tinde 
la desfiinţarea sa. 

Vizita pr in ţu lu i S c h ö n b u r g la mi
niştri i ungur i . Ambasadorul; austro-un-
gar din Bucureşti, prinţul Schönburg, care 
a petrecut vacanţa în Elveţia, a vizitat — 
precum ne depeşează corespondentul no
stru — cu ocazia trecerei sale prin Viena 
pe toţi membrii cabinetului ungar, care erau 
adunaţi acolo pentru consiliul de Coroană. 

C o o p e r a r e a u n g u r i l o r cu radica l i i c e h i . 
> Reichspost« în numărul tău d t ieri des voltă 
într'un articol de fond datorit unui'politician un
gur legăturile ascunse Intre unguri şi cehii radi
cali, pentru uăbirea influenţei nemţeşti in mo
narchie şi zdrobirea triplei alianţe. 

>Maghiarii — zice, «R p« sânt prea slabi pen
tru a opune o resistenţă puternică tuturor po 
poarelor din Monarchie, de aceea s'au asociat 
cu sârbii din Cro»ţia şi cu cehii radicali, adop
tând o notă duşmănoasă triplei alianţe. 

Alianţa iceasta datează delà 1905 şi 1906 de 
când cu fnjghebarea coaliţiei şi îşi are rădăci-
riie el întinse până Ia Belgrad. 

întreagă acţiunea a ea sta o dovedesc desele 
vizite ale deputatului ceh radical Clofac la Buda
pesta şi legăturile ungu.ilor cu Iosa Tomici şi 
cu Supillo. 

Dealtcum desfăşurarea procesului Friedjurgeu 
deputaţii croaţi, va da la lumină toate intrigile 
coaliţiei maghiare, a cărei ţintă a fost răsturna
rea cabinetului Bienerth şl împiedecarea activi
tăţii parlamentare în Austria. 

Intenţia coaliţiei este de a încheia legături ex 
terne favorabile lor, în care scop s'au şi făcut 
încercări în Franţa, şi la Petersburg. 

S t u a ţ i a pol i t ică In Aust r ia . Situaţia poli
tică in Austria continuă de a fi a agitată. Osti
lităţile între creştinii sociali şi nemţii radicali par 
a fi mai înfierbântate ca oricând. 

Aceasta ne-o dovedeşte o întrunire a acestor 
două partide, ţirrută ieri în sala »Dreher«. 

A vorbit întâi radicalul Dr. Topolansky asu
pra îndreptăţire! ideei naţionale şi a încheiat, zi
când că Viena trebuie să devie iar nemţiască şi 
nu trebuie lăsată să se confunde în noaptea în
tunecată a slavismului. (După el a luat cuvântul 
preşedintele Reichsrathului Dr. Pattai, care critică 
cu vehemenţă atitudinea radicalilor, care — zice 
el - - nu ştiu preţui parlamentarismul, care 'pen
tru popor şi mai cu seamă pentru nemţi este de 
o netegăduită importanţi. Duşmănia ce o opun 

Oalipaux e tare încurcat, căci la o repetiţie, Ro
stand i-a spus cu politeţa Iui cunoscută: 

— Domnule Oalipaux, văzuta-i d-ta vre odată 
o mierlă? 

— Da, maiestre... 
— Ai băgat de seamă cum umblă mierlele? 

— Ei bine, Domnule Oalipaux, mierlele nu 
umblă, ci saltă, cu amândouă picioarele dintr'o-
dată! Caută să Inveţ', domnule Oalipaux, caută 
să înveţi !... 

Şi de-atunci, Oalipaux face exerciţii. 
Zilele trecute, el cobora cu mai mulţi prieten', 

pe una dintre cele mai mari străzi ale Parisului. 
Deodată, el începu să sară în două picioare, cu 
o gravitate aşa de comică, încât, toată societatea 
începu să râdă: 

— Nu îâdeţi, copii... Fac exerciţiu pentru rolul 
meu de mierlă, din »Chantecler«... 

...Piesa e presărată cu vorbe de spirit. Sâm
băta trecută, a fost citit artiştilor actul al treilea. 
La eşire, toţi artiştii exclamau entusiasmsţi: 

— E strălucitoare de spirit!... La fiecare trei 
versuri e un calambur. 

Rostand îşi vede piesa ca o operă. Odinioară 
el spunea interpreţilor : 

»— »Chantecler e o partiţiune în care trebuie 
un ansamblu perfect şi dacă unul dintre d-voa-
stră persistă să-mi dea un bemol acolo unde eu 

văd un becar, nu voiu putea, spre marele meu 
regret, să-i conserv rolul*. 

Rolul porumbelului a fost încredinţat dlui 
Laumonier. Când se iveşte pe coperişul găinăriei, 
porumbelul spune: 

— Bună ziua, găni lori 
Iar găinile-i răspund : 
— Bună ziua, factorule ! 
Dar porumbelul nu-şi părăseşte coperişul, aşa 

că jumătate din corp nu i-se vede. S'a făcut deci 
numai o jumătate de costum lui Laumonler. 

Bibilica va fi jucat de d-na Simone, fosta soţie 
a cunoscutului societar al comediei franceze, Le 
Bargy. Ea are un rol frumos, în care va spune 
versuri frumoase şi probabil că va avea un 
mare succes. într'o scenă de dragoste cu coco
şul, ea îşi freacă ciocul de ciocul lui Guitry, în
tr'o nevinovată şi păsărească îmbrăţişare. 

...Vom avea o reprezentaţie rară, la Paris. Piesa 
îşi are succesul de pe acum, căci pentru cea 
dintâi reprezentaţie s'au şi vândut o grămadă de 
fotolii cu o sută de franci locul. Un negustor de 
bilete, foarte cunoscut, a închiriat pentru cele din
tâi nouăzeci de reprezentaţii, toate balcoanele de 
rangul întâi, pe cari le-a plătit cu 50 lei locul... 

In analele teatrului, nu se mai pomeneşte un 
eveniment asămănător lui »Chantecler...« 

Paris, 20 Nov. Tristan. 

radicalii parlamentului, nu poate decât distruge 
fiinţa constituţională a statului, şi împing ţ-*ra în 
braţele absclufismulut. 

A vorbit apoi depufaul creştin-social s Dr. 
Steine -, care respurizmd primului orator zice, că 
Viena a fost totdeaona nemţiască, pria urmară 
nu are lipsă se devină astfel. A protestat împo
triva abuzului, de protecţiune, prin mijlocirea di
feritelor grupări politice şi împotriva ofenzti 
aduse religiei nemţilor. «Preoţii ni aparţin nouă 
— a zis oratorul — trebuie să ni se dea posi 
bilitatea unei cooperări pe terenul пз;іопа1 cu li
beralii în interesul nemţilor. 

A luat apoi cuvântul radicalul Arnold, care a 
început să atace cu vehemenţă clericalismul. 

Li decursul vorbirei acestuia cele două partide 
au început a vocifera, pe urmă a se ameninţa 
îndâijite. S'a născut un scandal teribil, aşa îicât 
Pattai şi Steiner au îost siliţi să se retragă mai 
mult fugind decât de voie. 

* 

Cazu l m e d i c u l u i S c h m i d t . Primim urmă
toarea telegramă delà corespondentul nostru din 
Viena: In şedinţa de azi a camerei deputaţilor 
cazul medicului veterinar Iosef Schmidt, a fost 
adus in a m e r ă de deputatul Wastian. Acum vre-o 
doi ani doctorul|Schmidt fiind prin comunele ger
mane de lângă Raab (Oyőr) a adresat ziarului na
ţionalist din Timişoara »Deutsch ung. Vok-
sf eund« o corespondenţă lipsită de orice ten
dinţă politică. In articolul său el descria pe ger
manii din acele comune, ca pe un popor plin de 
vigoare şi sănătate fizică şi morală. Precum se 
ştie doctorul Schmidt a fost ca pedeapsă permutat, 
la cererea ungurilor în garnizoana Brzezany în 
Oaliţia Ia regimentul 7 de ulani, Iar redactorul 
ziarului din Timişoara, d. Victor Orendi Homme-
nau a primit trei luni închisoare delà tribunal. 
Deputatul Wastian a adresat azi o interpelare 
ministrului de Landwehr în această afacere, spu
nând că nu înţelege frica armatei de şovinismul 
unguresc şi a cerut rechemarea dlui Schmidt la 
regimentul său. 

* 
Saşi i d i n R e g h i n s â n t r e p r o b a ţ i d e con-

na ţ i ona l i i l o r . Am arătat zilele trecute că sa
şii din Reghin au voit să fie mai catolici decât 
papa şi mai patrioţi decât deputaţii lor. Consi
liul comunal al Reghinului, în frunte cu primarul 
oraşului, toţi saşi, au adresat noului preşedinte 
al camerii, d-lui Oál Sándor o telegramă de fe
licitare cu prilejul al gerii sale. Oál Sándor a 
fost în viaţa politică a comitatului vrăşmaşul cel 
mai neîmpăcat al saşilor, şl i a atacat totdeauna 
cu violenţă. Deputaţii saşi au voit să nu l vo
teze in şedinţa de Sâmbăta răslrecută şi stăruin
ţele contelui Andrâssy abea au răuşit să-i tra
ducă pe partea lui Gál, Totuşi câţiva deputaţi 
saşi ar fi dat bile albe, precum se spune. Cu 
atât mai gravă e atitudinea sas/Vor din Reghin, 
cari l'au felicitat pe duşmanul lor cel mai aprig. 

Faptul a produs până şi între reghineni re
sentiment şi indignare. »Siebenbürgisch-Deutsches 
Tagblatt« publ/că scrisoarea unui sas din Re
ghin, care înfierează cu asprime acest act de 
prostituţie politică. 

Spune că în politica multora dintre saşi s'a încui
bat un spirit de utilitarism şi de oportunism nedemn, 
care se manifestă şi in cazul acesta. Arată că 
Oál este un vrăşmaş al saşilor, pe ceri îi calom
nia cu antipatriotism şi a afirmat că la o adu
nare saşii ar fi manifestat împotriva ungurilor, 
iar când a fost somat, să-şi dovedească afirma
ţia, a tăcut şi a rămas dator cu răspunsul 
până az*. 

Deşi »Sieb. D. Tagbl.* caută să mai tempereze 
atacul prin alte atacuri ascunse Ia adresa junilor 
saşi, opozanţii politicei oficiale săseşti, aprobă 
însă în fond tendinţa scrisorii în chestiune şi 
reprobă pe cei din Reghin. 

Faptul acesta este cel mai însemnat, căci el do
vedeşte că, şi organul oficial al partidului na
ţional săsesc are temerea că prin politica de azi 
saşii ajung pe panta lipsei de demnitate şi de 
conştiinţă naţională. 

ІІ0&І6І8 SeCFeteS s c u r g c r e 2 ' „ a r d e r e a » a i à t l a bärbajl cât şi Ia fentei, după cum o dovedesc scrisurile de recniîoştinţă se %iadecă foarte repede prin reedteft mentui „ G o n o t o l " Acest medicament se Ъеа. P r e ţ u l n u t i s t i c l e 6 cor. comandeic de 3 sttele cn 12 cor. se expediază frjtse«t.$t 
— — — — capătă pe lângă cea mai mare diecretiune deia F a r m a c i a S a l v a t o r - i s Шшд аг в 1 (Slavonia), — - — ~ 
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Scrisori l i s Bucureşti. 
Inaugurarea » Cercului Românilor de peste Munţi* 
— Rostul acestei societăţi. — Programul de ac
ţiune. — Declaraţiile membrilor din comitet. — 

Bucureşti, 22 Noemvre. 

Am anunţat în scrisoarea de alaltăeri noua con
stituire a comitetului »cercülui Românilor de peste 
Munţi «, supt preşidenţia dlui Simeon Mândrescu, 
profesor universitar. Tot în acea scrisoare am 
amintit ceva şi despre noul local al cercului. 

Aseară s'a făcut inaugurarea acestui local. A 
fost o serbare simplă, dar înduioşetoare prin felul 
cum a decurs. N'a luat parte lume multă. Numai 
membrii comitetului şi o parte din membrii cer
cului. 

Modul cum a decurs această serbare mi-a adus 
aminte de chipul cum au sărbătorit acum câţi-va 
ani studenţii români din Budapesta ziua de 3 
Mai. Un student, la lumina unui căpeţel de lu
mânare a citit colegilor săi — din operile lui 
Bariţ... aşa a fost acolo. Şi-a fost poate cea mai 
înălţătoare sărbătorire a marei zile. 

Cam cu aceiaşi impunătoare simplitate s'a inau
gurat şi noul local al cercului Românilor ardeleni 
stabiliţi în România. 

Di Simeon Mândrescu, în câteva cuvinte, printre 
cari se putea citi povestea nesfârşit de lungă şi 
de dureroasă a suferinţelor poporului românesc 
din Ardeal şi Ţara-Ungurească, a arătat încă odată 
rostul acestei societăţi. Are ea dreptul Ia exis
tenţă? Da! şi va trebui să devină o sentinelă 
pururea trează, care să dea alarma ori de câteori 
cei cari ne voesc moartea vor încerca un nou 
atac împotriva noastră. 

Cercul Românilor de peste munţi are scopul 
de a-i grupa în jurul său pe ioţi Românii origi
nari din Ungaria şi Transilvania, pentru ca toţi 
să-şi impună sacrificii şi obligaţiuni în faţa îm
prejurărilor prin care poporul nostru trece. Dl 
Mândrescu îndeamnă pe cei de faţa să nu se dea 
în lături delà nici o jertfă şi delà nici o oste
neală pentru a ajunge la triumf. 

După aceia a luat cuvântul Dl Ioan Tzeţu, 
unul dintre cei mai mari şi mai respectaţi co
mercianţi de pe piaţa Bucureşt iului . Dânsu l de 
asemenea afirmă că nimica nu se poate face fără 
de jertfe. !şi expr imă încrederea cea mai deplină 
în preşedintele cercului şi urează societăţii pro
grese cât mai strălucite. 

Domnii M. Lupan, mare comerciant şi dl pro
fesor CUnciu au vorbit în aceiaş senz. 

S'a discutat apoi modul de a se face propa
ganda pentru înscrierea de membri. Deocamdată 
preşedintele va face un turneu în toate oraşele 
din România, unde sânt românii transilvăneni, 
spre a stărui pe lângă aceştia să dea tot con
cursul cercului. 

Din fondurile adunate , cu timpul se va edita 
un ziar, în care să se arate situaţia adevărată a 
românilor ardeleni. Că se simfe în România ne
cesitatea unui organ dedicat esclusiv chestiunei 
românilor transilvăneni, es te incontestabil . Cu atât 
mai mult, cu cât românii macedoneni îşi au de 
mult ziarul lor, Românul delà Pind. 

Membrii actualului comitet au declarat că nu 
se vor da îriap» i delà nici o jertfa. Şi sântem 
deplin convinşi că ei vor pu tea determina o miş
care, care se impune. Era timpul suprem pentru 
aceasta. Zilele acestea se va publica un apel către 

toţi românii transilvăneni, arătându-le scopul măreţ 
al cercului şi îndemnându-i să ia parte la miş
care. Şi în timpul cel mai scurt cercul va con
voca o întrunire la Brăila. 

* 
Studenţii bulgari şi Rac$wski. — O circulară 
interesantă. — Statuia Iul Eminescu la Galaţi. 

— Delà »Liga Culturală. 

Bucureşti, 23 Noemvre. 

La Sofia e mare tărăboi Manifestaţii, discur
suri şi multă aprindere. Noroc că i toamnă târzie 
şi vremea cam răcoroasă. Altfel ar fi o adevărată 
pacoste pe capul bieţilor bragagii, până ar potoli 
cu delicioasa lor băutură atâta flacără de manie. 

Ce s'a întâmplat ? Nimica nou. Cum însă bul
garii — emicii şi sprijinitorii de astă-primăvară ai 
confederaţiei balcanice! — sânt cam târziorl, s'au 
trezit că numai ei n'au făcut nimba "pentru J 
chiderea porţilor cetăţuiei româneşti în calea doc
torului Stanceff-Rccowski 

Şl abia acum, dupăce la Bucureşti s'au petre
cut cunoscutele scandaluri de stradă, dupăce stu
denţimea române*scă, în impozanta întrunire delà 
Eforie, şi-a explicat atitudinea sa faţă de acel 
străin, studenţii bulgari au sărit în sus. Şi iată i 
manifestând la Sofa pentru acels, cxre se pre
tinde român, pentru Racowski. Fireşte, nu se 
putea fără cele mai triviale vorbe rostite la adresa 
guvernului român. 

Iar, pentrucă în lupta lor să fie cât mai siguri 
de izbânda, studenţii bulgari în moţiunea lor cer 
ajutorul studenţilor români, ameninţându i pe a-
ce ţtia că, In cazul când nu vor fi alaiuri cu cei 
cari pretind aducerea lui Rocowjki în România, 
proiectata confederaţie balcanică este periclitaţi !... 

Grozavă ameninţare! Nu e a ş a ? Trebuie să se 
ştie însă că la Bucureşti nimenea n'a luat în se
rios ideia confederaţiunei balcanice, pusă Ia cale 
de câţiva studenţi bulgari, cari veniseră să vizi
teze astă, rimăvară capitala României. 

Chiar atunci s'au ridicat dintre studenţi^unii, 
cari au protestat în contra a estei fraterni »1 de 
ocazie. Mulţi au luat î i glumă întreaga ce '• 
n£ţie. Iar acum studenţimea română priveşt : . 
un zîmbet de ironie zbuciumările colegilor delà 
Sofia. Ele sânt cel mult ridicole. Da aceia stu
denţii din Bucureşti, ca şi cei din hşi nici nu 
vor da nici un răspuns moţ'unei studenţilor 
bulgari. 

* 

Ministerul de interne a trimes tuturor perfec
ţilor din ţară o circulară foarte interesantă asupra 
modului cum autorităţile au să veghieze asupra 
felului de trai al populaţ'ei muncitoare delà ţară. 

Ministerul de interne constată că una din cau
zele de căpetenie a sărăcişi clasei plugarilor este 
şi prea marele număr de sărbători, pe care po
porul le ţine. Multe din aceste sărbători n'au nici 
o însemnătate. De aceia ministerul instrucţiunei 
publice a şi intervenit pe lârigă sfântul sinod ca 
acesta să dea o circular.*, prin care să exp'ice po-
poporului rostul sărbătorilor şi cari sărbători tré
fa îiesc păzite. 

Totodată ministerul de interne îndeamnă pe 
administratorii de pllşi să dea cea mai mare aten
ţiune felului ds a petrece al sătenilor. Intre altele 
numita circulară z c e : 

«Li-se va atrage atenţia,ţca să sfătuiască pe să 
teni să nu mai facă horă la sărbătorile nerecu-

nument lui Emi 
Comitetul a c 

sculptorii din ţa 

noscute şi, dacă se poate, să schimbe hora 
care se face în aer liber şi cu prilejul căreia se 
îmbolnăvesc atâţia tineri. 

Hora să nu se facă la cârciumă, ci supt un 
umbrar, dacă se află prin apropiere, vre-o p.ldu-
rice: 

D-nii administratori vor înainta ministerului de 
interne rapoarte asupra rezultatelor obţinute pe 
această cale.« 

* 

Astăzi s'a întrunii la Oalaţi comitetul format 
acolo supt direcţia dlui Corneliu Botez, pentru 
adunarea de fon ' чгі în vedere ridicărei unui mo-

scu. 
cetat diferitele oferte făcute de 

şi din străinătate, precum şi 
diferitele proiecte. Propunerea cea mai favorabilă 
şi roiectul cel mai nimerit a fost ales supt al 
cuptorului bucureştean Oskar Späthe, care s'a 
oferit a face pentru suma de zece mii de lei sta
tuia nemuritorului poet. 

Statuia va fi aşezată în parcul municipal al Ga
laţilor. Spre acest scop numitul comitet a şi in
tervenit pe lângă primăria din acel oraş ca să şi 
dea învoirea la aşezarea statuiei în parc. 

In legătură cu aceasta, cred că nu trebuie tre
cut cu vederea albumul comemorativ al lui Emi
nescu, apărut de curând supt îngrijirea dlui Oc-
tav Міпігг din Iaşi. Albumul conţine o mulţime 
de frumoase portrete ale poetului şi ale familiei 
lui, precum şi mai multe faximile ale poeziilor 
păstrate încă în manuscris. 

Când însă vezi în album şi portretele multora 
cari au scris ceva — bine sau rău — despre 
Eminescu, nu-ţi poţi opri un zimbet. Mă rog, ce 
rost o ' având chipul dlui Mihail Dragomirescu 
în acest Ibum ?... 

* 

Iată telegramele adresate dlui Sava Şomînescu, 
preşedintele Ligii ^ulturale, cu prileju comemo-
rărei Iui Mihai Vite ui la Mănăstirea Dealului: 

laşi — Secţia »h « a Ligei Culturale ia parte 
cu tot si fietul Ia pio oul pelerinaj la mormântul 
Marelui Mihai; în clipele de faţă se invedere„ză 
încă odată nobila purtarea a coroanei Habsburgica 
fsţă ds noi românii. 

Preşedintele secţiei 
ss. Dr. Manicatide. 

Buzău. — Secţ'a Ligei Culturale, Buzău, par
ticipă sufleteşte la comemorarea gloriosului Voe-
vod Mihai-Viteazul, care a indicat în modul cel 
mai strălucit drumul spre idealul romanes \ 

Vice-preşedinte, (ss) Torna Dicescu. 
* 

D na Muiioara Maldărescu-Graiova, a dăruit 
un prea frumas acoperământ de satin roşu, bro
dat şi franjat cu aur, spre a fi aşternut pe dea
supra capului lui Radu-cel-Mare, fondatorul mă
năstire! Dealului. Liga Culturală ţine să mulţu
mească şi pe aceas'ă cale pioasei donatoare. 

• 
Iată o altă telegramă de aderare din partea 

Părintelui Haralamb Ctlus preşedintele frbliote-
cei »loan Creangă* din târgul Neamţ: 

Dlui preş. Sava Şomănescu. 
»V'am telegrafist ieri Ia M-rea Dealului, dar 

eraţi plecat, am fost cu sufletul şi inima Ia ser
barea marelui Voevod Mihai-Viteazul vitejilor 
neamului românesc ; — Trăiască Neamul româ
nesc, trăiască Liga Culturală.* 

b r e t e l e , l e g ă t o a ^ e p e n t r u e i o r a p t s e u i * ţ i 9 j a i * e t i e i > e p e n t r u e i o ? a p i 
se pot cSpăta prin 

Л ^ Г £ І ^ ] Ѵ Х А ^ г е F E R E N C Z , T imişoara , numa i în cetate str. Hunyadi. 
Garanta pentru calitate bună, preţuri ieftine fixe. 
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Domnii membri ai »Ligei« sânt rugat' a * г е с е 

pe la sediu, Cales Victoriei No. 93 spre a-şi lua 
»Qslendarul Ligd Culturale pe 1910« apărut de 
curând, cu un bogat şi interesant cuprins naţio-
nal-cultura! ; mai cuprinde şi lista complectă a 
tuturor membrilor secţiei »Ligei Culturale«. 

Costul unui exemplar 075. 
Se vinde în folosul »Ligei«. 

Astă seară d. Iorga ţine o conferinţă Ia Galaţi, 
vorbind despre datoriile tuturor românilor faţă 
de idealul naţional. 

Politica romanilor din Ungaria 
Trecut, prezent, viitor. De A. B. 

IX. 

Semne sânt destule, că acest timp nici nu este 
de tot îndepărtat. Mal întâi vedem cu toţii, şi o 
văd şi Ungurii şi o constata cu destulă amără
ciune, că simpati le Europei, de cari ei s'au bu
curat în măsură atât de mire, câtă vreme erau 
crezuţi că sânt în adevăr campionii libertăţii, a-
decl ai marelui principiu al desvoltării omeneşti, 
de care am vorbit mal sut, — simpatii cărora 
daforesc actuala lor situaţie în Ungaria, au scă 
zut din an în an şi au dispărut aproape cu to 
tul, de când lumea îi cunoişte dupl faptele lor, 
ca pe nişte asupritori medievali, ca pe un ana
cronism refractar la principiile civilizaţiei moderne. 
Astăzi în toată străinătatea cultă nu i mai susţine 
nici un om de valoare şi independent, pe când 
din contră numeroşi scriitori celebri au luat, în 
mod cu totul dezinteresat, apărarea popoarelor 
asuprite de stăpânirea maghiară. 

De altă parte, principiul democratic a făcut 
progrese uriaşe, chiar în mijlocul poporului ma 
ghiar. Astăzi putem susţine cu certitudine că po
porul maghiar, adică masele cele mari ale ţăra
nilor şl ale celorlalţi muncitori, nu mai sânt so
lidari cu oligarchia care stăpâneşte ţara, ci se 
pregătesc chiar de luptă crâncenă contra ei, ce
rând lărgirea drepturilor politice după principiul 
democratic al dreptăţii şi egalităţii. Astăzi chiar 
poporul maghiar s'a convins, c l patriotismul şi 
naţionalismul claselor sale conducătoare este o 
minciun?, este un pretext, c?.re nu este înteme
iat pe gândul la fericirea poporului, ci numai la 
asigurarea şi pentru viitorul privilegiilor sale. 

De aceea vedem că oligarchia ungurească, 
simţind că i-se apropie funia de par şi că atot
puternicia sa este pe sfârşite, cu un fel de des
perare a omului care se îneacă, născoceşte fel de 
fel de mijloace artificiale, ca votul plural d. ex., 
pentru a şi mal prelungi câtva timp vieaţt sa 
condamnată de toate legile fireşti şi contrari tu
turor principiilor de cultură. Dar zadarnică Ie 
este orice opintire, cíc\ legile desvoltării socie
tăţii omeneşti sânt implacabile şi nu pot fi esca
motate prin artificii. Astfel putem fi siguri, că şi 
votul universal, odată pus în discuţiune ca un 
postulat al dreptăţii şi al democraţiei, va fi cu 
siguranţă realizat. Realizarea Iui este numai ches
tie de timp, şl ar fi chiar şl dacă împăratul-rege 
nu I ar fi * promis în mod solemnei popoarelor 
sale. Cu atât mai sigur va fi realizat însă, în 
urma promisiunii Coroanei, care a înţeles nece
sitatea acestei reforme, reclamată de cerinţele tim
pului şi de toate popoarele din monarchie. Dacă j 
vor înţelege şl guvernanţii Ungariei, CU ntât mai ! 
bine pentru ei, Dacă nu ( reforma se va faceflră 
ei şi, Ia nevoie chiar în contra lor. Ea nu mai 
poaie fi nici zădărnicită, nici falsificată, după cum 
s'a încercat contele Andrássy în faimosul său 
proiect de lege electorală. 

De aceia vedem de altă parte, că oamenii mai 
înţelepţi, mai prevăzători, şi poate mai sinceri 
patrioţi decât grofii feudali, cari au avut până 

acum privilegiul de a guverna ţsra, încep să în
ţeleagă, că nu se mgi poate susţine, cu mijloace 
artificiile, un sistem învechit fn rele, care rezervă 
beneficiile statului numai pentru câţiva trântori 
privilegiaţi, şi condamnă la gradul de paria fără 
drepturi imensa majoritate a poporaţiunii munci 
toare şi productive. 

Credem, până la proba contrari, că din aceştia 
face parte şi d. Iuliu Justh şi ceilalţi propovă 
duitori ai împăcării. N'avem cuvinte să ne îndoim 
de sinceritatea intenţiilor acestor domni, numai 
cât, repetăm încă odată, nu românilor şi celorlalte 
naţionalităţi asuprite, ci ungurilor trebuie să Г-se 
adreseze cu propunerile lor de împăcare. 

Românii, cari în tot timpul convieţuirii cu 
ungurii n'au făcut altceva decât şi au apărat >să
răcia şi nevoile şi neamul*, după cum zice poe
tul, nu pot să facă absolut nimica în aceasta1 

chestiune, care este întreagă în mina ungurilor. 
Dacă însă d. Justh va putea îndupleca pe pro

prii săi conaţionali, să considere şi pe român ca 
egal în drepturi şi în dgtorinţe; să-i respecte le
gea şi limba şi să-i recunoască dreptul la cultură 
naţională; s ă i lase în ргсе biserica şi şcoala, 
menţinute cu sacrificii supraomeneşti, ca singu
rele locaşuri de adăpostire ale vieţii sale sufle
teşti şi ale naţionalităţii sale; să înceteze cu per
secuţiile şi cu procesele politice, să deschizâ uşile 
temniţelor şi să pună în libertate pe luptătorii 
noştri, închişi fără altă vină decât aceea că sânt 
şi voiesc să fie români; să-şi înfrâneze procurorii 
şi să cruţe bărbile albe ale bătrânilor, ca G Pop 
de Băseşti şi alţii, daţi acum în judecată pentru 
nişte manifestaţii literare, mai muit de interes 
istoric decât politic; să renunţe pentru totdeauna 
la încercările de rmghiarizare forţată şi să nu 
mai silească pe bieţii copii ai ţăranilor români, 
In şcolile româneşti, să înveţe până şi religia in 
ungureşte şi să se tâmpească în câte 20—25 de 

porului nostru, şi în ea, şi numai în ea, a găsit 
tăria ca să reziste Ia toate nedreptăţile şi la toate 
persecuţHIc cari le îndură de atât amar de vreme. 

Avem convingerea nestrămutată că, dacă stă-

Eânitorii actuali ai Ungariei nu vor înţelege de 
ună voie că trebuie s i se supună spiritului mo

dern, vor fi siliţi si o facă, şi în cazul extrem 
vor fi stridţi şi desf inţaţi de puterile implac»-
bile cari conduc omenirea, cu paşi înceţi dar 
siguri, pe calea progresului. 

Dar deocamdată, în actuala stare a lucrurilor, 
nu sântem «şa de naivi s í credem că ar fi cineva 
în stare să-i înduplece de unguri a încheia cu 
naţionalităţile o pace siecerä şi adevărată, în sen-
zul expunerilor noastre de mai sus. 

Vor rămânea dar, foarfe probabil, şi promisiu
nile noilor apostoli ai împăcării nişte simple vorbe 
frumoase, cari n'au decât valoarea unor simptome 
că, în sfâîşit au început şî ungurii să întreză
rească necesitatea împăcării ! 

Dar de aci până la adevărata împăcare mai este 
încă mult! 

Şedinţa Reichsraihttloi. 
— Raport telegrafic. — 

Viena, 24 Nov. După o lună şi mai bine 
de pauză astăzi, s'a deschis pentru întâiaş-
dată parlamentul austriac. Timpul acesta de 
linişte a fost întrebuinţat de guvernul au
striac, pentru a împăca pe cât se poate ob
strucţia cehă şi a da parlamentului posibi
litatea de a-şi continua lucră rie, cu atât 
mai mult, cu cât vremurile acestea de tur
burări în ambele părţi sie Monarchiei, nu 
pot decât zdruncina situaţia acesteia în ore pe săptămână cu limba maghiară, de care 

n'au nici trebuinţă, într'un timp când ar putea şi | afara-
ar trebui să înveţe lucruri folositoare în lupta \ 
pentru existenţă, ce-i aşteaptă în viaţa lor trudită ; j înainte de deschidere şefii diferitelor par
sa rsnunţe Ia sistemul feudal sl viriliştilor, al ale- j üde au ţinut o întrunire, în care însă nu 
gătorilor cu drept de naştere, al candidăriior ofi- | » t t j • m ; ш ш d e j 
ciale pentru funcţiunile comunale, etc., etc., pre- : 3 . r . J ь 

cum şi la blestemăţia proiectată a votului plural, ' paciure. 
şi să Introducă un sistem reprezentativ european, Slavii nu au voit să-şi retragă propune-
cu vot universel, secret şi egal pentru toţi, pre- r U e l o r d e u r g e n + ă p e n t r u c ă nici guvernul 
cum egală pentru toţi este şi datorinţă de a da , , . £ V ^ n i p r V l p . ] i m

&

h p : a p r 

contribuţia de bani şi de sânge... Dacă d. Justh n a r e t r a s te?* ? p.otecţie a limbei ger-
va putea îndupleca pe conaţionalii săi să le facă mane. Şedinţa s a deschis la ceasurile 2 
toate acestea, din propriul lor îndemn, apoi nu p. m, Oind a intrat guvernul, cehii radicali 
zicem ba, să vorbească românilor de pace! ] a u început să facă sgomot şi să-1 huidu-

Rezultă din toate acestea, că dacă se simte ne- } iască. După isorăvirea formalităţilor s'a pu-
voia unui partid moderat, apoi acesta numai Jn- i t u t V o t a 0 singură propunere, a liberalului 

anume să se formeze o comisie 
membrii, care să studieze relaţiile 

mătoarele: » Fiecine ar înţelege constituirea unui ! economice între Austria şi Ungaria, 
partid moderat printre unguri, care şi ar propune j , î n t r u n i r e , de dimineaţă D rul Lueper 
a nu mai strivi pe români la perete, a nu-i mai j ! n i n t r u n , r e a a e aimineaţa и т ш Lueger 
strânge de gât şi a nu le mai lua răsuflarea. Un ! a făcut propunerea să se ceara un provt-
asemenea perfid şi-ar putea câştiga simpatii prin- j zoriu de budget pe timp de şase luni, ceea-
tre români şi, în căzui când ar fi destul de nu- ] ce nu s'a încuviinţat. 
meios şi de puternic, ar putea deveni un factor j . , . ... , „ ,. ... 
politic, cu care românii şi-ar face calculai lor po • j In urma acesta refuz şi fundea radicalii 
litlci. Wesselényi, M&játh şi Justh, cari afişează, f cehi sânt gata de a începe din nou ob-
precum se susţine, vederi mai moderate în pri ) strucţia, parlamentul austriac se vec'e din 
vinţa politicei de naţionalităţi, n'au decât să con- j n o u î n imposibilitatea de a face ceva. 
sfiiuie ei im pariid moderat. Acesta ar avea • 1 

un rost şi scopul lui ar fi înţeles de toată ţ Alegerile comisiei de 52 . 

lumea« . j Viena, 24 Nov. Alegerile membrilor în 
tn aceste condiţii pot ti ungurii siguri ca ö , . ,. . 

pacea se va face fără nici o greutate, căci ro- | comisia de 52 st va face in şedinţa de 
mânii nu cer altceva decât dreptate şi ar fi tei i Vineri. 
mai veseli şa poată trii, în patria lor străbună, Şedinţa şefilor slavi, 
nesupâraţi de alţii şi nesupărand pe alţii... \ 

„ Í Viena, 24 Nov. In şedinţa de dimineaţă 
„ . , , , . . „ . , * . . ^ ! a şefilor partidelor slave, aceştia au decla-
Sântem foarte л Х *• " А л і * " л * ! v 1 - - - y 

veni lucrurile, 
legile cari conduc desvoliarea civilizaţi» 
Această speranţă o nutreşte întreagă obştea po-

i a şeiiior р я і ш е і и г маѵе, 
arte siguri că odată şi odată aşa vor i / - n r r n m e r i l e lor dp iiraenta nn an 
e, urmâudu-se evoluţia firească după r a î > ет.і?срі!!'е"1Д - a . e u r g e n t a n u a u 

anduc desvoliarea civilizaţiei moderne. S C 0 P obstrucţ 'oriist , ci sar 
conţinutul lor. 

sânt motivate prin 

Am onoare a aduce Ia cunoştinţa on. public românesc din Ioc şi jur, că a m lua t în 
p r o p r i e t a t e a m e a o s p a t ă r i a aşa numită „ P a r k v c n d é g l ö " din casa dlui 

s ss^sss ; deputat dietal Dr. I. Suciu (vis-à-vis de palatul justiţiei), unde îmi voi da toată silinţa 
-"—- ca musafirii să fie pe deplin mulţumiţi atât cu serviciul, cât şi cu beuturile cele mai 

bune, precum: vin roşu şchiller, vin alb de Măderat etc.etc. bere proaspătă tot astfel şi mâncări proaspete calde şi reci. — Primesc abonenţi pentru 
mâncări în localitate şi la case. — Localitatea ospătăriei e foarte spaţioasă. Am două odăi separate pentru conveniri ocazionale şi sociale. w - Sperând 

şi ţinând cont c'e sprijinul publicului românesc din Arad sunt : Cu toată stima: Văduva CATERINA C L O N D A n. NICOARA. 

= Români la l i i l i i l 
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Conferinţa dlui Nicolae lorga. 
— Corespondenţă particulară. — 

Turnu-Severln, 15 Noemvre. 

Cu prima zi a lui Noemvre »Liga Culturalä« 
secfa Mehedinţi şi-a Început activitatea ei cultu
rală, cu conferinţa aceluia care, mai mult ca ori
care altul şi a aşternut adevărata cale prin câm
pul păraginit şi întinat de viclenia şi neghiobia 
politicianului. Şi ia apelul simplu »făiă epitete şi 
reclamă, an răspuns mulţi, mulţi de tot. Au venit, 
din cei ce au nevoie de călăuzire cinstită, mai 
ales au venit din cel dornici de clipe de recu
legere. 

Dar să ridică cortina. Sunetele armoniose ale 
cântecelor naţionale, Intonate de »Doina« vi
brează şi cu ele vibrează şi inima celor ce aş
teaptă nerăbdători glasul celui ce nu ştie să spue 
de cât jalea şi la bucuria unui neam. 

La tribună se ridică domnul Iordan Bogdan, 
rare în cuvinte simţite, aminteşte frâmântările 
ăstui neam ce nu vrea să moară şi se tăsboeşte 
neîncetat, a!ci cu întunericul şi sărăcia lucie, din
colo, peste hotare, cu aceiaş întuneric şi apăsare 
duşmană. Recheamă la datorie pe românul con
ştient, pentru a preface aevea visul pentru care 
trăim: O Românie mare, puternică şi lumi
n a . ! 

Domnul Nicolae lorga se arată, nesfârşite a-
plause şi ovaţii nu mai contenesc, amintind aceia 
iubire mare şi frumoasă ce se datoreşte oameni
lor mari, pe care firea îi dă unui neam în clipele 
de grea încercare. Dar domnul lorga prinde a 
vorbi. 

E netăgăduit că neamul nostru, ori unde îl 
întâlneşti, se înfăţişează ca unul singur. Cu 
Irerând în lung şi lat munţii, văile, dealurile şi 
câmpiile, în care locuesc români, vei găisi fiinţe, ce 
ştiu să grăiască aidomi, ce-au moştenit dtla vi-
tezaul Decebal, haina albă şi cămaşa înflorită, 
ce şi varsă jalea şi veselia în acelaşi cânt duios. 
Şi aceasta unitate desăvârşită de grai, de port şi 
de cânt, la cari se adoagă aceia de datini, super
stiţii şi poezie, ni-au păstrat fiinţa noastră uni 
tar, dându-ne acea putere mare, pe care n 'o 
pricepem. 

Dar nu numai partea cea bună a noastră, par
tea pozitivă, ne strânge în masa asta deasă, ce-şi 
zice neamul românesc, ci la aceasta se adoagă, 
complectând-o chiar, părţile acelea rele, părţile 
negative, definite de slăbiciunile şi păcatele 
noastre, care-s multe şi netăgăduite şi de cari 
avem datoria să ne lepădăm. Şi avem astă da
torie, cu atât mai mult, cu cât, azi trăim în vre
mea popoarelor harnice şi cuminţi — şi noi nu 
sântem nici destul de harnxi, dar nici destul de 
cuminţi. Şi pilde ne dau străinii prea multe — 
străinii ce ne rod şi pelea şi inima —, căci venit-a 
vremea când reamnrile nu mai Ie încap hotarele 
firei, năzuind să sboare în avântul lor de hăr
nicie, peste cele ce tânjesc şi trag să moară. 

Iar unitatea asta e mare sprijin şi rar sprijin, 
de care firea a lipsit pe alţii, ce s'au închis în 
hotarele legale ale statului. Românii n'au format 
încă statul lor. Şi i mare păcat, pe care viitorul 
nu l-ar mai ierta, pentrucă el n e a hotărât dato
ria de a crede în fiinţa ăstui stat, ni-a hotărât 
datoria, mai ales, de a pregăti prin muncă acest 
stat. Prin munca care să înlocuiască soarta ce 
ne-a avut în grija ei destul, ca pe oricare neam 
leneş. 

Soarta ni-a păstrat o unitate admirabilă, dar o 
unitate supt forma inferioară a culturei, ori mai 
bine a *neculturei< ; noi insă aveam datoria de 
a duce mai departe aceasta unitate, ce se poate 
fărâma, ridicând la o unitate desăvârşită culturală, 
miile de mii ale necărturarilor ce se târăsc în 
besna neştiinţei. Pe ogorul neamului şi în con
diţiile fireşti lui să aruncăm sămânţa culturei su
perioare, care să topească sufletele veştejite, ne
căjite şl întunecate într'un singur suflet, care sä 
trăiască pentru petrificarea unei singure dorinţi. 
ce porneşte delà o inimă de erou şi delà o minte 
defnţilept, cari să fie ale neamului considerat ca 
o unitate desăvârşită. Şi atunci nu se va mai şti 

de graniţele dintre păturile sociale, nu se va mai 
şti de graniţele durate, mai ales, de mâna duş
manilor acestui neam. Ö graniţă durată între su
flete ce se zbat ca să se înece într'o unitate su
fletească, se nimiceşte delà sine. Atari graniţe nu 
există »şi dacă sunt« le ridică nepăsarea şi pro
stia şi a unora şi a altora. Şi graniţele acestea 
ridicate de fraţi, nici Dumnezeu nu le mai poate 
strămuta. 

Să înţelegem odată aceasta. S o înţelegem noi, 
s-o înţeleagă ei, dar mai ales, noi s o înţelegem. 

Aci, la câţiva paşi trăiesc bănăţenii, pe cari 
nu-i cunoaşteţi şi nu vă cunosc. Şi nu-i cunoa
şteţi pentrucă vă cercetaţi prea puţin. Şi nu vă 
cercetaţi, pentrucă vă îngrijiţi de interese pline 
de păcate, de interese de partid, pe cari Ie sub
stituiţi acelor mari interese, cari sânt ale nea
mului. 

Să mai lăsăm din interesele noastre şi să prin
dem să-i cunoaştem. Să i cunoaştem bine la e, 
acasă, sä le cunoaştem lipsurile şi prisosinţelei 
să cunoaştem mâna ce le strânge gâtul şi să 
înţelegem dacă gâtul lor s'ar rupe, al nostru n'ar 
rezista mai mult. 

Sä încetăm odată cu viaţa asta hibridă, pe cari 
am trăit-o şi unii şi alţii, viaţa de iluzii şi desiluzi», 
viaţă In care, azi, eşti în nori şi mâne în noroi, 
viaţă de ideologi şi de trântori. S i prindem calea 
de mijloc, care-1 şi cea adevărată şi să cunoaştem 
realitatea, care nu-i dupăcum ni o închipuim. 

Dar să deschidem o paranteză. Să arătăm viaţa 
aceasta de iluzii «caracterizată aşa de bine de ve
chea »Liga« cu tablourile ei caraghioase. Să ne 
cercetăm întâi pe noi, cu faimoasa noastră milă 
ridicolă, cuprinsă în » sărmanii de ei« ; cu numai 
puţin faimoasele scandaluri, în care se trânteau 
guverne, se nimiceau ţări, se mutau hotare. Şi 
aceşti »sarmanii de ei< era o mişelie vrednică de 
închipuiri bolnăvicioase. Caraghioasele tablouri 
nt-i înfăţişase drept nişte calici ce cer pomană. 
Şi-i o ruşine. 

La ei acasă, în Ardeal, cu toată asuprirea vei 
întâlni buni gospodari şi vei găsi frumoase ro
sturi. Iar de sânt asupriţi, nu sânt destul de asu
priţi ca să aibă nevoe de pomană. Vor fi fiind 
temniţe, dar nu s'a ridicat încă temniţa în care 
să zacă un neam întreg. Va fi fiind sălbatic un
gurul, dar prea răbdător e românul. Va fi dând 
circulari ministrul şi vor fi votând legi unguri, 
dar dacă nu le vrea dascălul şi popa, da ă nu le 
vrea satul şi nu le vrea nici târgul, vor rămâne 
doar pe hârtia ce nu ştia decât răbda. Căci o 
lege e cât vrea cel ce o dă şl cât rabdă cel ce 
o primeşte. Şi dacă cel ce rabdă nu o primeşte, 
nu se aplică, iar ungurul mai mult nu poste. Şi 
nu poate nu de milă ci de frică. 

Să învăţăm să ne cunoaştem fraţii şi să piară 
ideia caliciei. Au doară şcoala lor, biserica lor, 
organizaţia lor naţională, au băncile lor, sinodul 
1er, deputaţii lor, literatura lor şi au mal ales, 
conştiinţa lor. 

Iar delà noi, nu aşteaptă pomană; pomana se 
dă acelor ce nu merită să trăiască. Altceva cer ei 
delà noi, pe care Liga are datoria să li-o dea. O 
vorbă bună, un sfat, o încurajare, lumină româ
neasca*, dar mai ales ach'tarea unei datorii su
preme, supremă fcţă de ei, supremă faţă de noi, 
supremă faţă de întreg neamul. Datoria aceea, de 
a fi mai buni Ia no! acasă. 

Şi acum să-i cercetăm şi pe ei, cu nu mai 
puţin faimoasa adoraţie, cuprinsă în fermecătoa
rele cuvinte: ^fericiţii noştri fraţi*. » Fericiţii « eram 
noi, noi cari trăiam în Canaanul tuturor fericilor. 
La noi acasă râurile purtau unde de lapte, ce se 
revărsau peste binecuvântatul pământ cu o ne
sfârşită bogăţie. La noi, munţii nu mai erau de 
piatră, căci straturi uriaşe de brânză le luase lo
cul. La noi, limba păsărească a maimuţelor urcate 
în vârful piramidei, trecea drept chipul cel mai 
desăvârşit de a grăi româneşte. La noi, toate po
ziţiile erau îngăduite şi proslăvite. La noi se lă-
făiau străinii, în libertate proastă, pentru a stoarce 
vlaga unui popor nefericit, în aplauzele cutărui 
ministru, ce nu înţelege că, ţara românească e 
numai pentru neamul, care a întemeiat-o şi nu 
poate trăi decât cu caracter hotărît românesc. 

Şi tot ce mintea şi prostia născocise era mi
nunat în ţara tuturor fericirilor. 

Dar au venit grelele împrejurări, cari ne-au 
trezit din înşelătorul vis şi ne-au silit să price
pem că nu-i aşa. 

S'a întâmplat să mergem în Ardealul văzut din 

fuga nebună a trenului şi ne-am hotărît să facem 
cercetări înţtlepţeşti. S'a întâmplat să vie, Ia noi 
acasi, ardeleni, ce-au purtat cu ei mult bine, dar 
au lăsat mult rău acasă, părăsind locurile de 
cinste, hotărîte de vitregia vremurilor. Şi locurile 
de cinste nu se părăsesc cu nici un preţ. Dar 
venind aici, Ія noi au mai făcut încă un alt rău, 
uitând să păstreze legatari cu cei rămaşi acasă 
şi uitând, mai ales, să ne înveţe cum să i iubim 
pe cei rămaşi acasă. Oricum, ei ne au fost de un 
netăgăduit folos. 

S'au ivit apoi flăcările sălbatice, ce cuprinsese 
ţara tuturor fericilor, s'a auzit răcnetul ţăranului 
îndobitocit de foame şi apăsări. Şi-n aste clipe 
grele ne-am frecat Ia ochi. S'a văzut atunci, în 
ţara inimilor bune, inconştienţa celor de jos şi 
tirania celor de sus. S'a înţeles atun.i că ne 
găsim în faţa unor probleme nespus de se
rioase. 

S'a clătinat atunci temelia acestui stat şi — 
păcat — ar fi trebuit să se înţăleagă să statul 
acesta este, cât va fi conştiinţa adevărată al cla
sei ce-1 poartă pe umerii ei. 

Şi când s'au ivit curentele de nimicire — gla
sul ardelenilor prin foile lor — cari, prin energia 
şi simţul de răspundere, sânt adevărate întruchi
pări ale conştiinţei naţionale — iarăş s'a auzit. 

Glasul acesta al lor, ce s'a rostit întotdeauna, 
Ia timp, atitudiuea lor frumoasă şi frăţescă, ni-au 
adus un nemăsurat bine, şi-au hotărât înţelepţeş-
te şi puternic, din îndepărtate vremuri, împreju
rări fericite, ce nu trebuiesc uitate. Dascălii aceia 
vrednici, ce s'au aşezat la noi, au ridicat şcoala 
noastră, literatura noastră, au luminat conştiinţa 
noastră şi-au întărit mult credinţa noastră, de 
mântuire a neamului. Gospodarii aceia, încercaţi 
de obidă şi nevoie delà vatra lor, veniţi aici, au 
adus încrederea neştirbită în câştigarea gospo
dăriei noastre, furate de străini. 

Şi pentru toate astea — ah! ni-s'a părut că 
veniseră prea mulţi — cum şi ce fel i-am răsplă
tit? Cu o rlsvrătire veninoasă şi întunecată de 
păcate, pornită dintr'o prejudecată nenorocită. 
S'a ridicat atunci ceata gurelor rele, împotriva 
lor, s'au rostit cuvinte neghioabe: »mi ar place 
Ardealul, fără ardeleni«, ca şi când de teritorii, 
ori-csri ar fi ele, am avea noi nevoie, 

S'a uitat în clipa ceea, că acolo e sângele no
stru, adevăratul nostru sânge; s'a uitat că, de-
acolo, ne venise curente de reînviere, de însă-
nătoşare; s'au uitat toate în clipa ceea. Au ridi
cat toţi armele ucigătoare; doar ne venise timpul 
de plată. Şi în grozavele astea turburări ale min
ţii, s'a ridicat un om, un om de o superioară 
calitate sufletească, un om care-i văzuse într'un 
moment solemn al vieţei lor. Era Alexandru Cuza. Ii 
văzuse adunaţi, toţi într'un suflet, vlâdică şt 
opincă, pe Câmpia Libertatéi, când peste capul 
lor plecat plutea glasul de apostol al mitropoli
tului Şaguna. Şi 'n sufletul tînărului boer, s'a 
ascuns spiritul acelei clipe şi nu I-a părăsit decât 
odată cu viaţa. 

Furtuna se deslănţui-se, gurele rele amuţiseră şi 
soarele arunca, din seninitatea albastră a cerului, 
raze trandafirii în văile Carpaţilor, cari răsunau 
de veselia nebună a unui neam, ce de veacuri 
îndepărtate, cunoştea doar obida. Moldoveanul 
şi Munteanul, într'un avânt de strămoşească iu
bire de neam şi de moşie, sorbiseră vrăşmaşa 
apă a Milcovului, peste care întinseră o horă 
mândră ca în poveste. Şi s'au înduioşat mulţi, 
atunci, dar s'au înduioşat, până la lacrămi, fraţi, 
ce nu puteau zdrobi munţii, cari răsăreau în cale 
ca un hotar ce nu se lăsa a fi trecut uşor. Ei 
oropsiţi, au uitat atunci năcazul şi s'au bucurat. 
S'au bucurat apoi, când dorobanţul mândru îm
prăştia moartea prin duşmanul oţelit, pentru a 
câştiga neperitoarea glorie. 

Dar după zbuciumări îndelungate Unirea, cu voie 
fără voie, era câşt gată. Vântul sănătos prinse a baie 
peste moravurile învechite, pe ale sale aripi începură 
a zbura voios gazete şi reviste. Pe vârful Car
paţilor prinse a înboboci conştiinţa unui neam 
adormit. Veselia făcea loc muncei aprige. Cuza 
ducea lupta Iui eroică, pentru a hotărî, dacă ţara 
aceasta rămâne a câtorva boieri ce stau sus, sau 
se ridică ţăranul ce se zbate fără încetare pentru 
dăinuirea ei? Ţara aceasta e un moft boieresc 
sau un fapt naţional, pe care alţii nu I au putut 
duce mai departe, dar nu Iau putut sfărîma? 

S'a auzit aiunci iarăşi — In clipa de grea în
cercare — glasul ardelenilor; Iar glasul lor, mai 
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ales, II reda aşa de bine »HumoristuI«, in cari
caturile sale, perfect reuşite. Şi »HumoristuI« in 
clipa frământărilor ne trimite ca luminare »un rând 
de ostaşi «, cari dincolo să facă datoria cea din 
urmă. 

Cuza Începe apoi lupta cu camerile, pentru 
împroprietărirea ţăranului, ce avea un drept se
cular asupra pământului, căruia se robise. Cu o 
furie de lei, s'au aruncat atunci asupra-i apără
torii unor drepturi rău câştigate. Şi in lupta lor 
de aproape a intereselor materiale, treceau peste 
viitorul unui neam; iar lupta lor desperată a 
prins-o »HumoristuI« care i înfăţişa supt o haită 
de >lei purtând urechi de măgarc. 

Cuza nu s'a dat învins, a dizolvat Camerile şi 
i-a trimis la vetrele lor, in sărbătorile Paştilor, 
gândind că In clipele de reculegere li-se va lu
mina şi sufletul şi mintea, dar »leii cu urechi de 
măgar< s'au Întors mal Îndârjiţi. Şi atunci s'a 
întâmpla*, ce să ştie. Cuza amărît i-a trimis la 
preumblare şi chemând poporul, a hotărît asupra 
soartei lui; legea de Împroprietărire s'a votat. 
»HumoristuI« se bucură şi dăruieşte Înţeleptului 
domn ş! harnicului său sfetnic câte o cunună de 
trandafiri, iar înrăiţilor reacţionari mai multe beţe 
încrucişate. 

Vremea marilor roforme se închee, »Humo
ristuI işi închee şi el bilanţul: pentru >trecutul 
reacţionar" are un ciocoi, in işlic, ce poartă, In 
lanţ un ţăran sdrenţuit ; pentru »prezentul libe
ral», are un ţăran voinic şi mândru, sâmţindu-se 
Iber de cătuşe şi hotărît la muncă; — pentru 
trecutul desfrânat, are un ospăţ călugăresc, înso
ţit de beţie şi destrăbălare; pentru prezentul har
nic şi pocăit, o atmosferă de rânduială şi cre
dinţă. 

»Leii cu urechi de măgar « amuţiseră, să în-
gropasă In taverna tuturor păcatelor, pentru a s e 
naşte In mişei din noaptea fatală. Zorile pătate 
să iviră: Cuza căzuse. Căzuse tirania — dacă 
să poate numi aşa — unui om bun, pentru a se 
ridica aceea adevărată a câtorva suflete pângărite. 
Apunea un om mare. Şi precum pământul să în vă 
lue într'o negură adâncă, când soarele apune, 
aşişderea s'a lăsat zăpăceala nepătrunsă peste 
sufletele altor buni. »HumoristuI« zăpăcit şi el 
s'a învăluit în tăcere. Dar iată că Cuza trece 
graniţa şi să desparte de însoţitorii săi : 

— Rămâneţi sănătoşi şi mergeţi acasă. 
»HumoristuI« se deşteaptă iarăş, prinsese ro

stul unei clipe mari: 
O apă mare turburată se pravale vijelios prin

tre stânci, purtând capul unui om ce dispare în 
vale. 

Apa trece, pietrile rămân. Al. Sever. 

Serbările inaugurale. 
Arad, 24 Noemvre. 

R e p e t ă m r u g a r e a n o a s t r ă , s ă b i n e v o -
i a scă a s e a n u n ţ a î n a i n t e , t o ţ i ca r i d o r e s c 
a p a r t i c i p a Ia s e r b ă r i , căci , î n caz c o n t r a r 
s e e x p u n a n u mai găsi loc la oţele, a nu 
putea lua parte la banchet şl a s e mulţumi cu 
orice loc l a fes t ivalul R e u n i u n i i . 

C o m i t e t d e p r i m i r e . 
Pentru primirea publicului la gară s'a consti

tuit un comitet de primire. Comitetul de primire 
va aştepta, începând de Joui dup'amează, la toate 
trenurile. Membrii comitetului, vor purta, drept 
semn distinctiv, câte o crizantemă la butonieră. 

S e a r a d e c u n o ş t i n ţ ă . 

Vineri seara la orele 8 va avea loc 
seara de cunoştinţă în sala mică delà » Cru
cea-Alba«. 

Actul sfinţir i i . 
Actul sf inţ ir i i v a a v e a Ioc S â m b ă t ă l a 

o r a 12 d i n zi-

B a n c h e t u l . 
La 1 va avea, loc banchetul în sala delà 

Crucea-Albă. La banchet se primesc în
scrieri cel mult până Joui, la d-nul Sever 
Bocu. 

Festivalul. 
Festivalul Reuniunii Femeilor Române se 

va începe la ora 8l/2 la Crucea-Albă. 
Bilete pentru serată se pot găsi la Li

brăria » Tribuna* şi la » Librăria Diece
zană «. 

O a s p e ţ i i . 
In decursul zilei de azi s'au anunţat următorii 

participanţi : 
Din Bucureşti : dnul Bosnief Paraschivescu cu 

doamna ; 
Din Caracal : dnii Iancu Stătescu, Alexandru 

Nicolau şi Tit Băloiu, advocaţi; 
Din Abrud: d. Dr. Vasile Fodor; 
Din Giula : d. Dr. Mărcuş cu doamna : 
Din Sibiiu : d. Octavian Ooga ; 
Din Orăştie : dd. loan Moţa şi Vasile Osvadă. 
Din Făgăraş: dd. Dr. Nicolae Şerban, Dr. 

Senchea şi protopopul Borzea. 
Din Lugoş : Dr. George Popovici deputat; 
Din Timişoara; Dr. Aurel Cosma, Romul Că

răbuş ; 
Din Lipova : Dr. Alexandru Marta, Dr. Con 

stantin Missits ; 
Din M.-Rädna: Procopie Oivulescu, protopop, 

Dr. Atanasiu Bradean, Dr Avramescu, Demetriu 
Roman ; 

Din Siria : Dr. Emil Monţia cu doamna ; 
Din Şepreuş: Iosif Vuculescu ; 
Din Buteni : Dr. Orozda cu doamna, Dr. 

Oheorghe Popa cu doamna. 

Perpefaarta crizei. 
Zile d e nelinişte 

Arad, 24 Noemvre. 

întreagă presa atât cea austriacă, cât şi 
cea din Ungaria nu aduce nimic hotă îtor 
asupra consiliului He coroană, ţinut ieri în 
sda cea mare a Burgului. 

Până în prezent n'a transpirat nimic în 
mod oficios, şi un mister întreg pare 
că planează asupra desbaterilor între mi
niştrii şi Suveran. 

In orice caz situaţia pentru guvernul un
guresc nu poate fi splendidă, căci în cazul 
acesta s'ar fi gräbt imediat să trâmbiţeze 
în lungul şi latul ţării succesul delà Burg 
cu acordarea concesiilor. » 

Sigur este, că Monarchul a dat coaliţiei 
ungare un refuz categoric referitor la con
cesii, şi Ie-a impus din nou să rezolve ob
ligaţiunile luate prin pact, aşa după cum 
am anunţat în numărul nostru de ieri. 

Hotărîrea aceasta a Suveranului este po
sibil să fi fost influinţată — după cum se 
zvoneşte şi de dorinţa archiducelui moşte
nitor, de a crea odată o linişte durabilă 
în ţară, dar de sigur, că şi presa vieneză 
în special »Vaterland« prin temerile sale, că 
naţionalităţile vor fi aruncate involuntar în 
braţele lui Justh, a trebuit să modifice pofta 
Suveranului de a împăca coaliţia cu orice 
preţ, fie chiar trecând peste dispoziţiile 
pactului. 

Zilele de nelinişte intră iar în ogaşa 
regulată a crizei. Ce-o mai fi, vom vedea. 

Corespondentul nostru ne trimite azi 
prin fir telegrafic următoarele veşti nouă, 
referitoare la perpetuarea crizei : 

Ce e cu r e z o l v i r e a cr ize i . 
Budapesta, 24 Nov. (Delà corespondentul 

nostru). Miniştrii păstrează o adâncă tăcere 
asupra faptelor întâmplate ieri în consiliul 
de coroană. Tot ce s'a putut afla până în 
prezent, corespunde datelor înaintate ieri te
legrafic ziarului Dv. 

întreagă presa susţine, că situaţia s'a a-
gravat Dar nu se poate afirma nimic cu 
siguranţă, asupra celor ce vor urma. 

Se ştie numai, că în timpul cel mai apro
piat vor fi chiemate în audienţă din nou 
personalităţi politice din Ungaria, şi se a-
mintesc chiar nume, cari pot intra într'o 
nouă combinaţie politică. 

Deocamdată situaţia stagnează. Despre în
ceperea desbaterilor cu guvernul austriac 
încă nici vorbă nu este. 

Refuz c a t e g o r i c i 
Budapesta 24 Nov. (Delà corespontentul 

nostru). »P. LI.« în numărul său de astăzi 
spune, că bănuelile sale, în urma celor ce 
se petrec după consiliul de coroană, sânt, 
că nu s'a putut lua o înţelegere nici în pri
vi ţa acelor puncte, care păreau mai uşor 
de rezolvit. — Refuzul asupra tuturor pre
tenţiilor coaliţiei pare a fi fost categeric. 

M o ş t e n i t o r u l d e t r o n la î m p ă r a t u l . 
Viena, 24 N o v e m b r e . (Delà corespondentul 

nostiu). In c e r c u r i l e po l i t i c e s e c r e d e c ă 
z i le le a c e s t e a î m p ă r a t u l v a p r i m i în au 
d i e n ţ ă p e m o ş t e n i t o r u l d e t r o n , v o i n d să-I 
c o n s u l t e în c r iza u n g a r ă . F a c e m a r e im
p r e s i e aici e n e r g i a Î m p ă r a t u l u i , c a r e re
zistă- S e s p u n e c ă î m p ă r a t u l le-a e x p r i m a t 
î n r e p e ţ i t e r â n d u r i m e m b r i l o r c a b i n e t u l u i 
u n g a r , n e m u l ţ u m i r e a sa . 

P r o p u n e r i l e d e u r g e n ţ ă . 
Viena, 24 Nov. După propunerea Iui Ku-

randa s'a trecut la propunerile de urgenţă 
relative la chestiile naţionale austriace, des-
bătându-se deodată propunerile şefului ra
dicalilor cehi Kramar, despre apărarea mi
norităţilor naţionale, a lui Levicsky des; re 
admiterea unei legi a naţionali taţilor, a lui 
Pergelt despre legea limbilor şt Seliger des
pre regularea chestiei naţionale. 

W e k e r l e la V iena . 
Budapesta 24 Nov. (Delà corespondentul no

stru). Numărul de azi a lui »Reichspost« aduce 
ştirea, că premierul Wekerle va merge către sfîr-
şitul săptămânei acesteia din nou Ia Viens, în 
audienţă. 

Dec la ra ţ i i l e c o n t e l u i C s â k y . 
Viena, 24 Nov. (Delà corespondentul 

nostru). Contele Albin Csáky întrebat de 
»Neue Freie Presse« a răspuns că nu are 
cunoştinţă dacă va fi însărcinat să rezolve 
criza. A declarat că nu aspiră la aceasta şi 
vrea să se odihnească. 

Slovac i i p e n t r u J u s t h . 
Budapesta, 24 Nov. (Delà corespondentul no

stru). »Reichspost« publică o telegramă delà 
Rutka, In care spune, că alegătorii slovaci au 
ţinut acolo o conferinţă, prezidată de reprezen
tanţii lor parlamentari, la care ar fi luat parte şi 
deputaţii români (?) In aceasta conferinţă s'au 
desbătut chestiile politice la ordinea zilei. Au 
vorbit deputaţii Skicsak, Béla şi Milan Hodj», 
care au accentuat în vorbirile lor, că vor duce o 
luptă puternică împotriva sistemului plural de 
vot. Toţi alegătorii vor trebui să i însoţiască în 
această lupt şi în scopul alarmărei vor ţine în 
fiecare săptămână adunări poporale în părţile Un
gariei de sud. 

Guvernul, au zis deputaţii slovaci, e înar
mat până In dinţi, cu cele mai meschine arme 
de nimicire a naţiunilor nemaghiare din Ungaria. 

împotriva Iul trebuie purtată lupta şi sprijinită 
orice acţiune, care e chiemată să împiedecejîntro-
ducerea pluralităţii. 

Slovacii, zice numita foaie — văd In partidul 
lui Justh pe adevăratul lor apărător. 



O broşură împotriva Iul 
Kossuth. 

Viena, 22 Nov. (Dela corespondentul nostru). 
э Vaterland« în numărul său de azi aduce ştirea, 
<ă tn mai multe comitate din Ungaria s'a impar
tit o broşură cu ascuţişul îndreptat împotriva Iui 
Kossuth. 

Broşura poartă titlul : » Adevărul asupra lui 
Francise Kossuth*. 

Autorul învinuieşte pe şeful partidului inde
pendist cu trădare de neam. Spune, că Kossuth 
face o politică de speculă şi de interese perso
nale pentru a se putea menţine în fololiul său 
de ministru şi pentru a câştiga beneficii. 

El a vândut Interesele naţiunei în schimbul 
acestor favoruri personale. 

In a et as ta broşură se mai spune, că ministrul 
de comerţ şi a pierdut simţul naţional, trăind tot 
in străinătate şi dacă nu i s'ar fi deschis orizon
turi atât de largi în ţară, de unde ştia, că ese 
ceva, nici n'ar fi venit înapoi, orice ptricol ar fi 
ameninţat patria sa. 

Ani întregi a şliut să conducă poporul cu 
multă tactică, până când în urmă ifiul marelui 
lupt!tor al libertăţii, a ajuns să fie curtezan lin
guşitor al împăratului Austriei. 

Broşura aceasta a fost confiscată de ministrul 
<le interne. 

SERVICIUL T E L E G R A F I C . 
Trata t ivele pen t ru podu l pes te Du-

[nare în t r e rup te . 
ѴІеш>, 24 Noemvre. »Polit. Kor.t află că de 

legaţii bulgari exmişi pentru construcţia podului 
pests Dunire s'au reîntor?, fiindcă tratativele s'au 
Inirerupt dir, cauza neînţelegerei asupra liniei şl 
a tegăturei dir.tre pod şi reţeaua bulgată. Tiata 
tivele vor urma pe cale diplomaüca, iar dupăce 
se vor înţelege asupra ecestui punct, ele vor fi 
reluate. 

Un conflict sâ rbesc în Suedia . 
Belgrad , 24 Nov. O comisiune sâibească che

mată să facă recepţia unei furnituri de pulbere 
pentru armata sârbească, se găseşte acuma în 
Suedia. Acolo a avut loc un mare conflict în 
sînul comisiunii, care a ameninţat pe preşedintele 
ei, colonelul Raicovici, cu moartea. Acesta s'a re
fugiat în fabrica de pulbere de unde a telegra
fist la Belgrad ministrului de război după ajutor. 
Comisiunea a telegrafiat însă de-asemenea mini
strului de război, cumcă Raicovici ar fi agentul 
libriceî, şi ar fi trădat interesele Serbiei. Ministrul 
a rechemat telegrafic pe (oţi membrii comisiunii. 

Turcia şi confederaţ ia balcanică. 
R o m s , 24 Nov. Ziarul socialist »Avanti« 

a intervievat pe agentul diplomatic al Bul
gariei Risoff, care s'a exprimat extrem de 
călduros pentru ideia unei confederaţii a 
statelor balcanice, pentru a putea rezista 
invaziunit germane. Crede că confederata 
va avea două faze. Mai întâi o vor forma 
Bulgaria, Serbia şi Muntenegrul apoi se 
vor alipi la ea România, Turcia şi Grecia. 
Turcia admite confederaţia cu două condi-
ţiuni, întâi ca vecinii să renunţe la aspira
ţiile lor asupra Macedoniei şi a doua, Tur
cia să aibă preşedinţia. Prima cerere se va 
admite a zis d. Risoff, imediat ce Turcia 
va deveni un stat adevărat constituţional, 
dând deplină egalitate creşti ailor, cealaltă 
ce. ere e logică şi se va admite imediat. 

Până atunci însă ar trebui să se închee o 
confederaţie vamală balcanică. 

Ţa r ina din n o u bolnavă . 
P e t e r s b u r g , 24 Noemvre. Familia imperială 

nu a plecat din Livadia pentrucă Ţarina în urma 
unui incident necunoscut s'a reîmbolnăvit, având 
grave spasmuri nervoase. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
A R A D , 24 Noemvre n 1909. 

Pen t ru Loter ia Etnograf ică a Reu
n iune i . 

Au mai sosit : un frumo? covor naţional, 
dela d n a Maria Chera — Cermei. 

D şoara Zeniţa Popovici — Cermei, a 
trimis o pernă lucrată smyrna, pe fond roşu, 
un fugar pe etamină, brodat gobelin şi un 
fugar de pânză albă, lucrat în ajururi. 

D-na Victoria Ludae — Csermegyház, 
două ştergare naţionale. 

— Starea lui Björnson. De patru zile nu 
s'a făcut nici o schimbare în siarea sănătăţii 
scriitorului. BUăile inimii li sânt destul de re
gulate, o slăbiciune generală i'a luat însă In stă
pânire şi câte-odată parcă şi gândirea i se întu
necă. Se pare că scriitorul e In agonie, De 
multe ori întreabă sora de caritate, ce-i stă la că
pătâi: >Cinesânteu anume?» şi rîde când ace
sta i răspunde >Björnsterne Björnson*. Altădată 
îşi recâştigă făculiăţsle spirituale, d i r pentru câtăva 
vreme numai. »Arn scris un articol grozav, are 
să facă mare seuz3ţie, trimiteţi-1 la un ziar, e In 
sertarul mesei*, zice scriitorul în momente de 
halucinaţie. Iar când se trezeşte începe iar: iln-
ţeleg că îatre gândurile vieţei şi ale morţei e o 
prăpasiie adâncă. O e d că gândurile morţii izvo-
resc din credinţăc. într'o dimineaţă zicea: >Azi 
noapte mi au spus să mă transpun în corpul al
tui om, într'un bogat scriitor american, aşi câştiga 
mult atunci. Dar cum să mi schimb numele, aşi 
fi un mizerabil comiţând lucrul acesta înaintea 
alor mei*. Pe urmă 1 apucă dureri grozave, 
pieptul i-se adună convulsiv şi nu mai doreşte 
decât moartea. OJatá a pus degetul pe frunte 
şi a zis: »Uite,aci mă doare*. Altădată suspină 
îndurerat: >De ce trebui să mor eu de două 
morţi ?« 

La patul bolnavului au sosit o mulţime ds 
scrisori, dela prietenii săi şi buchete de fiori din 
toate părţile. Cei din jurul său încă n'au în-
drăsnit să-i spună că societatea pentru promo
varea bunăstării în Norvegia l a decorat cu me-
delia de aur. 

Medicii n 'aa abzis încă de orice nădejde de 
restabilire a marelui scriitor. 

— Noui cucerir i ale ştiinţei medi
cale. Corespondentul nostru din Paris ne 
telegrafiază că, celebrul profesor Mecinicoff 
(care se afirmă că ar h de origină român 
din Basarabia N. R.) a declarat în şedinţa 
Academiei de medicină că a descoperit mi
crobul holerei copiilor, iar profesorul Valle 
a declarat în aceiaş şedinţă că a preparat 
un ser contra tuberculozei. 

— Afacerea ot răvir i lor din Viena. 
Nise tel egrafează din Viena : Afacerea pilu
lelor otrăvitoare s'a încurcat, căci s'a des
coperit că s'au trimis asemenea pilule şi 
unui locotenent care nu făcea parte din 
şcoala de războiu din 1905, ci din 1Q07, 

ceeace distruge toate hipotezele. Totuşi se 
crede încă că, atentatorul este un militar. 
Poliţia a cercetat azi pe toţi ofiţerii nebuni 
ori bănuiţi de nebuni, apoi s'au făcut cer
cetări asupra ofiţerilor închişi în ultimul 
timp. Poliţia a primit pân'acum 800 de 
scrisori, cu diverse date referitoare la acest 
caz, nici una însă nu are vre o importanţă 
deosebită. 

— In i m p i n a r e . Primim următoarele: Supt 
titlul »Advocatii nostru, aţi publicat în »Tribunac 
Nr. 242 următoarele: 

>In Caransebeş., există » banca popilor*, a 
cărui iurisconsult e un neromân. Sânt In Caran
sebeş 4 advocaţi români, şi dintre aceştia doi 
doctori tineri, stimaţi ca advocaţi buni şi ca 
inimă bună faţă de năcăjitul nostru popor. Şi 
totuşi nici unul dintre aceşti doi n'a fost luat in 
seamă. Cum să ne explicăm acest greş?< 

Răspunsul e uşor de dat. 
Advocaţi români sânt în Ctransebeş dd. : 

Bozgan Florea, Dr. Nicolae Ionescu, Dr. Oheor
ghe Labonţiu şi Dr. Desideriu Borbola. Credere, 
că publicul român ne dispensează a da desluşiri 
pentruce dd. Bozgan şi Ionescu n'au putut fi în
credinţaţi cu advocatura »Banc i Poporale«. Insuş 
corespondentul >Tribunei« ii excepţlonează. Când 
n e a trebuit nouă advocat, d. Labonţiu era defa 
angajat la o altă bancă locală, care ni-i concurenta. 
D. Dr. Borbola s'a aşezat în Ctmuisebeş abia de 
1—2 săptămâni. — Caransebeş, la 10/23 Noem
vre, 1909. Andrei Ohidiu, preşedintele Băncel 
Poporale, 

— Alege re d e î n v ă ţ ă t o r . Ni-se scrie: Du
minecă în 1/14 Noemvre a. c. s'a ţinut alegerea 
pentru al IV lea învăţător dela şcoala conf. dia 
fruntaşa comună Racăşdia. Recurenţi au fost Di-
mitrie Supercean din Sasca montană şi George 
Guga înv. prov. in loc. — Ales a fost acest din 
urmă, care în decurs de un an de substituire 
prin o purtare bună a câştigat iubirea alegători
lor, — dovadă că a întrunit totalitatea voturilor. 
Alegírea a decurs în ordine, supt conducerea 
adm. prptopresbiteral Sofronie Nedici din Biserica-
albă. — E de regretat că administratorul proto-
popesc a adus cu sine pe înv. Draghici din Iam 
pentru purtarea protocolului, pe când noi în co
mună avem 4 învăţători capabili să conducă pro
tocolul. Un alegător. 

— Mor t pr in in toxicaţ ie . Ni-se tele
grafiază din Viena: Guvernorul Bod;p, credit-
anstalt-ului, Taussig a murit azi prin into
xicaţie de arsenic dela tapetele odăii. Cazul 
face mare senzaţie. 

— Simpat ia u n u i p r i n ţ i n d i a n . O telegrama 
din Londra ne anunţă că măritându-se d-şoara 
Desy Parnell, o simplă coristă de teatru, prinţul 
Nasir Ali Khan, fiiul unui puternic domnitor in
dian i-a făcut ca dar de nuntă un colier în preţ 
de 500.000 de coroane, spre a i manifesta 
simpatia. 

— Un jaf ingenios. In Petersburg a fost jefuit 
un dantist, într'un mod cu totul neobişneit: Dr. 
Totwen a fost chemat — cîteva luni înainte de aste 

Ia telefon de o domnişoară necunoscută. In telefo« 
suna glasul argintiu al unei femei : «Dta nu mă cu
noşti — zicea necunoscuta — eu însă te cunosc şi-mi 
eşti drag,... sînt sigură c'o să mă îndrăgeşti şi dta în
dată ce mă vezi». La o observaţie a drului conversaţia 
s'a întrerupt, dar a fost continuată ziua următoare şi 
aşa mai mult timp de-a riadul. In sfîrşit într'o bună 
zi enigmatica femeie la cercetat la locuinţă şi fără 
multă vorbă s'a aşezat într'un fotoliu şi i-a spus că o 
cheamă Antonia Logey, şi e numai pentru puţină 
vreme în Petersburg, căci vrea să-şi ridice o moşte
nire de 180.000 de ruble, dela un unchiu al ei, ban
cher în Anglia. Rezultatul convorbirei a fost că drul 
i-a girat o poliţă de 47.000 de ruble. Mai tîrziu prie
tenia ajunsese atît de intimă, că necunoscuta a intrat 
în casa medicului, pe cînd acesta era absent şi toate 
juvaerele şi lucrurile de valoare le-a dus cu sine şi 

Rummolit. Articol necesar la economia cas
nică. Cine vrea să aibă plăcerea de 

a gusta la casa sa rom bun, curat şi aromatic, să se fo
losească de »Rummolit«. — Preţul unei sticle 70 fileri. 
Í0 sticle 7 cor. — O sticlă e de ajuns pentru a produce 

2—3 kilogr. de rum veritabil. 

A Í : MOLDT BÉLA , f^adst Gyertyámos. 

H f f Ç f r i l t T k l Medicii o folosesc cu mult succes Ia 
.1 l U o i U a U l t îmbolnăvirea organelor de inspiraţie, 
boale de piept, catar de pluniâni, catar măgăresc; con
tra tusei, astmet etc. — Preţul unei sticle 6 coroane. 

3 sticle 16 corçane. 

„ C r e m a - I d e a l - V i o l e t t ä " 
bună şi nestricăcioasă 

cremă pentru faţă şi mâni. Preţul 1 con, şi 2*50 cor. 

Doloresit. Cel mai sigur şi mai cu efect medi
cament la întărâtarea intestinelor şi 

pentru junghiuri în oase, dureri sfâşietoare, înţepeniri, 
precum şi contra tuturor boalelor ce obvin prin răceală. 
La începutul boalei e de ajuns şl o singură sticlă; la 
boale învechite folosirea a 3—4 sticle sunt de ajuns pen
tru totala vindecare. — Preţul unei sticle 4 coroane. 

5 sticle 15 coroane. 
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le-a amanetat. Pe urmă a scris o scrisoare medicului 
si 1-a rugat să-i mai trimită ceva parale, Ia această scri
soare a alăturat şi chitanţele de amanetare. Medicul i-a 
trimis 200 de ruble şi numai atunci a văzut că e în 
mina pungaşilor, cînd enigmatica domnişoară n'a mai 
dat pela el. A reclanut cazul la poliţie, care n'a dat 
încă de urma ingenioasei escroce. S'a constatat că me
dicul a fost victima unei femei hypnotizătoare. 

— C ă s ă t o r i a t e n o r u l u i C a r u s s o . Ziarele 
din Roma aduc ştirea că, celebrul Carusso se 
pregăteşte iarăşi de însurătoare. Aleasa artistului 
e o florăreasă fermecătoare, din Sici lia, care de 
prezent se află în Milano într'o florărie şi aci sau 
cunoscut. Căsătoria va avea loc cât mai grabnic. 

— Relicvii din revoluţia franceză. In zilele 
următoare se tor vinde Ia mezat mat multe lucruri 
rimase de pe timpul revoluţiei franceze. Intre altele 
se va vinde un portret a împărătesei Maria Antoi-
Hetta şi o ghilotină, care funcţionase neobosită în de-
eursul revoluţiei. Ghilotina e de un metru şi jumă
tate înălţime şi poartă o mulţime de inscripţii come
morative, 

X Minai Radu croitor pentru bărbaţi, Cluj, str. 
Jókai 2. Stofă englezească veritabilă, croi elegant, pre
ţ u i solide. 

— Cel m a l b u n loc de târguieli de parfu-
aaării, săpunuri, perii de dinţi, prafuri de dinţi 
ape de gură, prafuri pentru dame, cremă de 
obraji, cosmeticuri, sponghii şi instrumente de 
gumă. Totfelul de instrumente medicale şi pentru 
moaşe, ia farmacia lui Bürger Frigyes cu firma 
>la un corn< in Kolozsvár. 

Cronica judiciară. 
Vrăji toarea din Cermei . 

Un proces interesant, în care n'a lipsit nici 
•umorul, s'a desbătut astăzi înaintea tribunalului 
din Arad. 

O ţărancă Măriuţa Lungan din Cermei a fost 
acuzată, că ia bani delà public pentru vrăjitorii, 
fapt punibil de codul penal. 

Desbakrile au fost cât se poate de atrăgă
toare, prin faptul, că vrăjitoarea a povestit amă-
mmte interesante de-ale meşteşugului ei, cu care 
atrăgea in cursă o mulţime de lume. 

Interogatorul acuzatei a stîrnit în multe rînduri 
hohote de rîs. Ea spunea, că intr'adevăr vrăjito
riile ei aveau efect asupra >pacientului«. O fe
meie Invitată ca martoră a spus, că după ce-a 
băut din apa, ce i o pregătise vrăjitoarea, în care 
pusese un pai şi un gătej de mătură, s'a simţit 
mai bine. Cum se întâmplă mai în toate cazurile 
analoage vrăjitoarea îşi avea complicea ei, o un 
guroaică dintr'un sat vecin din Vădaş, care-i re
cruta muşterii. Pe urmă îi da şi ei o parte din 
câştig. 

Muşterii nu erau ptţini, aşa încât afacerea mer
gea destul de bine şi de nu se apuca să facă 
şi bani din pământ, poate că ar fi putut-o con
tinua fără să fie supărată din partea poliţiei 
multă vreme. 

Chestia cu banii e foarte nostimă. 
A spus unui ţăran, că în schimbul Ia câţiva 

zloţi poate s ă i facă galbeni. 
I-a dat omul zloţii cu multă plăcere cum să 

nu dea, când spera să capete în schimb o de
sagă cu galbeni. 

t ' a dus ín grădină, a bătut un beţişor în pă
mânt şi a săpat în jurul lui luând câteva lopeţi 
de pământ într'un sac. Din bulgării ăştia de pă
mânt i-a spus că face bani, galbeni de aur. 

A crezut omul şi după câtăva vreme s'a dus 
cu desagii să-şi ducă galbenii acasă. Vrăjitoarea 
Insă i-a spus, că bucuros iar da banii, dar nu o 
lasă... meşterul. 

Meşterul adecă era în buzunarul ei supt forma 
de păpuşă de cauciuc, şi de câte ori îl întreba 
vrăjitoarea să i dea bani omului, încep a să uite 
ca purceii. 

Ăştia-s bani necuraţi şi a zis omul şi a plecat 
lăsând lucrul baltă 

In urma acestor fapte Măriuţa Lungan a fost 
pedepsită cu trei luni de zile închisoare. Acolo 
la umbră va putea să-şi facă noui planuri de 
vrăjitorie. 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut Calendarul Ligei Culturale pe 1910, 

în tipografia Neamului Românesc, preţul 75 bani, 
un volum de 220 pag'ni. 

Poate unul dintre cele mai ieftine şi şi cele 
mai instructive calendare e acesta al Ligei. Pe 
lângă datele calendaristice şi câteva date privi
toare la afacerile interne ale Ligei, aproape în
treagă cartea e ocuptă de procesul dnei Vlad şi 
celeîalte incidente provocate de dânsul, ca mani
festul medicilor din România, o scrisoare a dlui 
Babeş către un medic ungur, declaraţia medicilor 
din Bucovina, şi chestia catechizărei. 

Lăsăm să urmeze conţinutul cărţii : 
Calendarul. Congresul delà Iaşi al >Ligei cul

turale». Discursuri şi telegrame. Presa despre 
congresul »Ligei culturale*. Dare de seamă a 
procesului dnei Ana Vlad. Memoriul medicilor 
români. Scrisori adresate dlui Dr. Torna Ionescu. 
învăţaţii francezi şi neparticiparea medicilor ro
mâni la congresul din Pesta. Răspuns Ia ape'ul 
dlui Dr. Rejtő Sándor şi la declarat a dlui Dr. 
Dumitrán Ágost, în afacerea memoriului medici
lor din România. Graţiarea doamnei Vlad şi me 
dicii români. O serisoare a dlui Dr. V. Babeş 
căiră un coleg ungur. Declaraţia medicilor români 
din Bucovina. Manifestul presei româneşti din 
Ungaria cătră presa franceză. Adresa medicilor 
români cătră medicii cong esişti din Pesta. Che
stia catechizării în limba maghiară (trei articole). 
Răspunsul mitropolitului român ortodox, loan 
Meţianu, dat ministrului de culte Apponyi. De
claraţia bisericii româneşti unite. — Felurite : Cu 
privire la cartea de cetire a »Ligei culturale*. 
Setbarea pentru Şaguna în regatul României. 
Serbarea comemorării Iui Şaguna delà Ateneu. 
Cronica anului. — Partea informativă : Comitetul 
central executiv, I. Secţia Bucureşti. II. Secţia 
Bacău. HI. Secţia Botoşani. IV. Secţia Bechet. V. 
Secţia Buzău. VI. Secţia Craiova. VII. Secţia Foc
şani. VIII. Secţia Galaţi. IX. Secţia Giurgiu. X. 
Secta laşi. XI. Secţia Piteşti. XII. Secţia Ploieşti. 
XIII. Secţia Sinaia. XIV. Secţia Slănic. XV. Secţia 
Topolog. XVI Secţia Urlaţi. XVII. Secţia Vălenii-
de-munte. XVIII. Secţia Zimnicea. 

Pe lângă acest bogat material menit să arunce 
lumină asupra luptei ce poartă românii ardeleni 
contra atacurilor nedrepte ale guvernului, şi asu
pra mişcărei presei noastre de dincoace, credem 
ori recomandaţie de prisos, pentru răspândirea 
cât mai mare a acestei cărţi, în mijlocul publi
cului cetitor. 

Se poate comanda pe lângă alăturarea costului 
postal, delà librăria noastră. 

I. (piano solo) de 

II. (piano solo) de 

Jocuri româneşti 
Tib. Bradicianu 

Jocuri româneşti 
Tib. Brediceanu 

Jocuri româneşti III. (piano solo) de 
Tib. Bredicianu » 

Doine şi cântece 1. (voce şi piano) de 
Tib. Bredicianu » 

Doine şi cântece II. de Tib. Brediceanu » 
Nu m'abandona, romanţă p. voce şi 

plano, aranj. de A. Bena . . . . » 
Ai ma noastră să ne fie, cor. bărb. de 

Const. Savu 
Gândul nuu la tine sboară, cor bărb. 

de Const. Savu 
Mizeria, cor bărb. de Const. Savu . . 
Dorul mamei, cor bărb. de C. Savu . 
Pe mal, cor bărbătesc de Const Savu 
Cântec de toamnă, cor bărb. de C. Savu 
La Olt, cor bărb. de Const. Savu . . [ 
Ferentarul (Roşiorul), cor bărb. de C. 

Savu 
Mi dor, cor bătb. de Const. Savu . 
Heruvic la lit. înainte sfinţită, cor. barb. 

de Constantin Savu 
Rădicat-am (Priceasnă) cor. bărb. de C. 

Savu . . . . 
Funebrale cor bărb. de Const. Savu 

Cor. 4.— 

» 4,— 

4 — 

4 — 
4 . _ 

1.20 

3.20 

C a l e n d a r e p e a n u l 1910. 
» Calendarul delà Arad* 
» Calendarul delà Arad* 
«Calendarul Poporului român* . . 
» Calendarul naţional* 
» Calendarul Aurorei « 
>Calendarul Poporului« » 

- . 5 0 

—•30 
—•40 
—.36 
—.40 
—•40 

Ilustrate din România eu 10, 16, 20 şi 42 ÄL 
bucata. Ilustrate cu palatul ziarului » Tribuna* 
10 fil. bucata. 

Tot delà librăria noastră se mai pot procure, 
recvizite de scris, hârtii de epistole cu preţuri 
foarte ieftine, precum şi cărţi de literatură ş. a.t 
scrieri complecte, romane, nuvele, poezii tradu
ceri, călătorii etc. etc. 

* 
Ori-ce comandă de cărţi şi preţul lor este a s e 

adresa cătră: Librăria » Tribunei*, Arad, strada 
Deák Ferencz Nr. 20. 

* 

La fiecare carte rugăm a se mai adăuga 1в— Ш 
fileri, pentru porto postai. 

A g e n t u r a b ănc i i d e a s i g u r a r e e n g l e z e 
S t a n d a r d . >Timişana*, institutul nostru de cre
dit din Timişoara anunţă că a primit conducerea 
agenturei generale a băncii de asigurare engleze 
> Standard*. 

Pia ţ a g r â n e l o r d in Arad . 

20 Noemvrie 10G& 
S 'a vândut azf: 

grâu '000 mm. . . 14- 14.80 
ore 10# mm. . . . ţ .10- 9-20 
ovăs 100 mm . . 7. 710 
secară 100 mm , . в-70-80 
păpuşoi 80J mra. . 5 BD—-60 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 k g . 

Sus s a d e măr fu r i şl efecte d in Budapes t« ; 

Budapesta, 20 Noemvrie 1909. 
Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următornii 

Grîu nou 
De Tisa 28 K. 95—30 K. — fii. 
Din comitatul Albei 28 » 80—29 » 80 « 
De Pesta 28 » 90—29 » 90 « 
Bănăţănesc 28 « 95—29 » 90 « 
De Bacica 28 » 60—29 » 80 « 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 55—19 » 65 € 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75—14 » 95 « 
Ovăs de calitatea I. 15 » 70—16 » — « 
Ovăs de calitatea я II. 15 » 40—15 » 60 « 
Cucuruz 14 » 80—15 » — « 

Şi cea mai violentă tusa 
şi alte boale de piept înceată 

y curând, atât la bătrâni cât şi 

la tineri dacă folosim untura de 

peşte 

„ Е и ш Ш и п е а Sei l" . 
Puţină folosinţă şi va fi spre deplina 

mulţumire a tuturora. 

Emulsiunea Scott e vestită în lume pen
tru puterea ei ce să basează pe curăţenie. 

O sticlă în or ig inal 2 cor. 50 fileri . 

Depozit în toate farmaciile. 6 

Poşta Redacţiei. 
N. B. în C. » Concordia* din Sibiiu s'a licui-

dat de mult. 

Redactor responsabil lu l iu G iu rg iu . 
»Tribuna* institut tipografic, N ich in şl c o n s . 
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C O H G Ï Ï I S , 
Institutul „ Ű s t r e d n á b i n k a uëas t inny 

spolok" Budapes ta , V., Sas u. 24. pu
blică concurs pwitru postul de 

p r a c t i c a n t , 

Put reflecta absolveaţi vreunei şcoli §o-
merciale, cari au рггх* In corespondent* 
română şi maghiară. Cererile să se Irimifă 
la adresa de mai sas. 

A N U N Ţ . 
La agentura principală din Ar*d a băncii 

de asigurare » TRANSILVANIA» se caută doi 

agenţi ambulanţi 
pe lâ' gă emolumente favorabile. 

Reflectanţii au să indice îa cererea lor 
ocupaţiunea de până aci precum şi că afară 
de limba română ce limbà mai posed. 

A N U N Ţ U R 
primeşte adminis t ra ţ ia »Tribuna« p? 
lângă preţur i le cel* mal шоаегаіі*. 

D E B R E C Z E N I L A J O S 
r e p a r a t o r d e m a ş i n i 

O r a d e a - m a r e — N a g y v á r a d 
— K o l o z s v á r i u t 29/43. — 

Primeşte repararea tehnică a orice soiu 
de maşini economice, motoare mânate 
cu aburi, gaz, petroleu, benzin olelu 
brut, motoare absorbitoare de gaz, 
precum şi aranjamentul de mori cu 
preţuri ieftin? şi pe lângă condiţiuni de 
plăiire favorabile. 

Schimbare de prăvălie. 
Ara onoare a face cnnoscat on. public, 

că mi-am strămutat prăvălia ia edificiul 
şcoalei de fete din s t rada Wei tzer 
János. 

Rugând şi pe mai deparie sprijinul on. 
public, sânt 

cu stima 
W o l f J a i ä o s 

pantofar. 

O rugară m o d e s t ă , care nu vă costă nici 
o oboseală, dar administraţiei ziarniai nostru 
poate fi de mare folos. 

Ziarul nostru roagă pe onorat public că 1» 
cererea pretorilor carenţe sau la ori ce cerere 
n a cumpărare să se provace că adresa firmei > 
cetit-o la Tribuna. 

II« c a i i ie aivocat 
şi un scriitor 

află aplicare momentană într'o cancelarie 
advocaţială. A ss adresa la administraţia 
» Tribunei < în Arad. 

Ѵ Л CROITORIE DOMNEASCA, \ 
a lui 

FARKAS és KORONDI 
Citi -XilMíVIr, KiiN. nr. 3-5. 

(Casa Státus). = = 
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

p. t. public, că am deschis 

o croitorie modernă p. domni 
în Cluj, pe str. Unió nr. 3—5, 
pentru toate corespunzătoare preten-
ziunilor timpului prezent. — Maga
zinul nostru e asortat numai cu stofe 
veritabile din patrie, engleze, fran
ceze şi de Scott. Tendinţa princi
pală ni-e să dăm croiu bun şi exe
cuţie elegantă, cînd Vă cerem spri
jinul, totodată sperăm că pe lîngă 
preţurile moderate cu cari putem 
face ori-ce emulare, Vă rugăm să 
faceţi o comandă de probă. 

Cu stimă: 
FARKAS i s KORONDI, 

croitori pent ru domni. 

T O Ţ I S E M I R Ă 
de o p u m p ă de m â n ă c o n t r a f o c u l u i . 

Eceamainouă invenţie brevetată 
Ca primul ajutor în caz de primejdie e 

nepreţuită şi pentru aceea, că are o construcţie 
uşoară, cond ţionesză apă puţină şi o poate 
întrebuinţa ori şi cine. Apoi e uşoară circa 
2V 2 k'grra. Se poa te folosi şi la udatul 
grădini lor . Pre ţul 20 cor. Spedarea se 
face numai cu rambursa. — — — — 
Cine trimite însă suma de 21 cor o pri
meşte franco. Se eapăU la lini lr'giul 

T H A X 
L U G O J , s t r ada Nedelko nr. 17. 

Gea mai veche prăTăl ie de maşini de casat ş! 
biciclete d i n TJegaria-de-sud. 

Distins imTiraişoRTf 
la anul 1891 cu 
marea medalie 
- (Io argint. -

Fondat la 1880. 

Reinhol 
ZOLLER 
măiestru mechißls 

FEHÉRTEMPLOM 
Schillergasse Я« 

lângă .Burg". 
îşi reeoffisncfJ 
en. publie dis 

loc şi provincie marele său atelier me
nante unde se repară tot felul de m » ş i l f f 
d e e u s u t şi b i c i c l e t e * Ţine în 
depozit tot-felul de g r a m Of « a n e şi p l ă c i . 

Ţine in deposit cele mai 
bune bieielete no', maşini 
dccusut şi obitete de casă 
şi indi stric, aşa d. e. 
pSrţi singuratice de ma-

şii i şi biciclete. 
Preţuri moderate Serviciu promt. 

xandra V i m 
!» fi 

t îgizle ds linşi, de bandaje $1 de gss№iê eitfi 

SighetuI-MaramurăşMluL 

(Mármaros- sziget). 
Piaţa principală (Főtér). 

Beşici de g urnă 
a m e r i c a n e , 
b e ş i c i de peşte 
— franţuzeşti. — 
Prezervative 
femmeieşii, Cio
rapi de gumă, 
s u s p e n z o a r e , 
bandaje, mănuşi, 

bandaje „Diana", 
— irigatoare. — 
Execut după co
mandă medicală, 
g h e t e orthope-
dice peniru pi
cioare ori-cât de 
bolnave şi dure-

roase. 

Dacă voieşti sä rămâi tot tineră şi frumoasă ! 
sâ foloseşti numai 

І 

I 

С ѢѴЪЯІ TVF efectul căreia e sar-

J * U W Í U H » JLTJű t f t w J b & ţ prinzător şi plăcut. 
Asemeae* efect cu alte asemenea preparate nu s'a 
point ajtsnge. Prin urmare CREMA DE R O Z E e 
cea mai exeeientä pentru păstrarea fiineţei obrajilor 
şi mamuţilor. Pre ţul unu i flacon 1 cor. 

S A P U H L F L B E K O S E , parat din cele 
m HÍ plăcute şi odonwse materii. Buca ta 70 fileri. 

P U D R Ă D E ROZE, Ä " Ч Е Д О 
gingişe part', se prinde bine şl de Joc nu e vătăma- SFÂNTA TREIME, în 
loare. In culori : aib, rosa şi creme. Pre ţu l 1*20 cor . FEHÉRTEMPLOM. 

© 

A se comand* Ia : 

£ loare. I 
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ÎNŞTIINŢARE. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. mei muşterii, 

că m'arn desfăcut de firm» Nemecz şi Kövesdy, 
ce a sustat pe Erzsébet-körut nr. 20 , şi am deschis 
sub conducerea me* propre îa str. Deák Ferencz 9. 
(cas t Lukács-partere) un nou 

Salon de modă engleză pentm dame. 
Cerând şi pe mai départs tot sprijinul onoratelor 

dame, semnez 
Cu deosebilă stîmu : 

K ö v e s d y L a j o s . 

Nr. telet «entra тщ şl noœît&i 509 

p s n a ş i i ş i c a s e Ѣ închiriat din Arad 
s u amortuaţie de 10—70 ш 

йщѣ madme* аашѳ! Impraanitate ca 4, 4V 4 5 іг/2) 4 % 
Şl &%s Pö lângă dividend?» sűjlocire şi amorMaaţie áe 
Interese eorăj^unsato&r® până ia тіотъш eea m&î mare. 

Sşose шіМеіраЙѵѳ au suat, î s dorinţă anticipai spe
sele èe ІЕіаЬи!§ге; eosvarioi datoriile de interese mari. 

= Rcsolvarc grabnică, serviciu prompt. = 

5? 

RcpsegoEis-Eţfc pentru sűijtoeirea de împrumuturi a 

institutului pentru credit funciar din Sibiiu 
ps tcrfbnii eoädietohü Ârftd, oraşului Arad. comitatului 

Bichls, Gyula, СЫЫ, 

f i i i ) , üaroliiia-utcza 8 . (Casa proprie.) 
(Lângă fi Hala Poştei.) 

Pitaegfi pe lângă адшч? жшшйо?! ûe a 
|í atiiiîiï &> iaçrckiere. 

i e r ! abilï 

Prima fîi-rr: e le motoare sudungarä. 

şi SZAB 
Tcmesvár-Jósz t fváros , Bormáz-u. 14. <§> 

Re:ûn:aiida mot ?агѳ 
шanal m oleiu brut , 
benzio. s! OU gaz de 
p r ima calitiite, precum 
şi отісо articIH tí h nici 
u le iur i , ins t rumente 
şi îîisşlni. Primeşte iii-
stitlsţii'! de m !ri pentru 
măcinat. — Atelier de re-
— parat propriu — 

ЫІЛ ? • ' S i l 

' Catalog áe preţuri se t r i 
mite g ataiţ şi francat 

G r o s z N a g y F e r e n c z , 
a m . Debreczen V^rlúí :: 

Numai există геиша I 
Cin« voeşte sä scape de ori-ce soi de 
r e n a s ă ţi de tot felul de dureri externe 
să cumpere o sticlă m*re din renumitul 

Balzam Regesc 
(Király Balzsam) al cărui efect vindecător 
e recunoscut de medici 1 s t i c l i m a r e 2*65 
Cor. cu îndrumare, 3 st iel« m a r i 6 6 5 
Cor. cu îndrunare , portó-írásco ca ram
bursa. Patentat, în nenumărate spitale de 
frunte se aplici ca cel mai ban medicament. 

( MUSTAŢA E FRUMOASA 

dacă întrebuinţezi 

Р0ІШ HIJMSIG 
tas mii feaai peatrts weiten« fl 
potrivirea lamiietelor, pregătită 

t din mtterit Kexusnraaii. I Í • c-
i я I ie ver l t f o a r t e l a t e |l 
c e s i g e r a n ţ i . Scutit prin lege. 
üa bore« Ä O fi!. Prin posti 
ie trimit nanul £3 borcane ea 
Л'}.Л Cor. Cs râtnkutii gisA ! 

Vânzare de lemne de foc! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, 

cumcă din pădurile proprii şi de pe proprietatea mea 
liferez cele mai bune 

l e m n e d e f o c 
din magaz ina delà Bârzava (cott Arad) cu vagonul. 
Afară de aceasta recomand magazinul meu de lemne, 
calitatea cea mai bună, uscate şi clădite îa stânjinî, în 
Arad, ÓYár-tér nr. 10. (La festa casă de vamă în-
naintea podului cetăţii) 

Liferez acasă şi lemne tăiate cu săcurea delà 50 klgr. 
în sus. Una ma je metrică cu 2—2*30 o r . 

Preţurile se pot şti la facerea comadelor delà dl 
P e t r a Novac, propriet. plduriior d n V.-so:űa, în A r a d 
str. Weitzer János nr. 19. Telefon 670. (Delà Octom
brie în casa proprie Teleky-u. nr. 4. vis-à-vis de reşe 
dinţ* episcopească) sau în Arad Óvár-tér 10. Telefon 579 
unde e magazinul la fosta casă de vamă înaintea podu
lui cel mare a cetăţii. 

De a s e m n e a pot s t i v i cu ţ i g l e (cărămizi) 
veri tabi le . 

Cerând binevoitorul sprijin al onor. public rămân 
cu deosebită stimă : 

@ P E T R U N O V A C , e s 
proprietar şi neguţător de lemne. 
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Primai institut suduogar de auri tură artistică 

a lui E. I. SPANG 
•culptor gl auri tor 

T E M E S V Á R - Erzsébe tváros 
s t r a d a T e m p l o m Nr . 5 . 

Premiat cu diploma de onoare şi cu medalia 
de aur în Bucureşti, şi cu alte medalii de ar

gint la diferite expoziţiuni. 

Face cu preturi moderate: 

— iconosfasari, altare — 
amvoane, jerifelnicuri, -

Щ primeşte renovarea şi aurirea iconostaselor 
vechi, al tarelor, a jertfelnicelor şi a am-
voanelor , precum şi a tot felul de lucrări în 
_ — — — branşa aceasta. — — — — 

ÎNTREPRINDERE d e 
F U N E B R E . 

P O M P E 
Am onoare a adace la placată cunoştinţă 

a p. t. public, că am luat în primire 

firma de înmormântări şi pompe funebre 
ce a sustat până aci pe numele 

Csutak Károly şi fSul 
şi conform recerinţelor timpului o тоіи continua. 
25 de ani de praxă pe^ acest teren, făcuţi ki 
patrie şi străinătate mă Îndreptăţesc la cele mai 
perfecte serviţii. In toată privinţa voiu fi cu 
acurateţa şi punctualitate. 

Cerând binevoitorul sprijin al p. t. public 
semnez 

A r a d , 20 Octomvrie 1909. 
Cu osebită stimă 

V a r g a I m r e . 
Totodată tndrăsnesc a atrage atenţiunea p. 

t. public asupra marelui meu magazin de cununi 
pentru zile ocazionale. Preţurile delà 80 In 
toate categoriile. 

Prima fabrică de nisip, peatră de var 
şi stingătoare de var din Perjámos. 

F i l i a l a apăd&iaa . 

s ' a d e s c h i s p e p i a ţ a Ó v á r * . 

Comandele se primesc în cancelaria fabricei din 

:: :: :: Arad, Óvár-íér, la :: :: :: 

Ö S E 1 Ш Ж А І Л Г é s T á r s a i . 

Cele mai пьиеш 
И Г mobile й% 
fier şi aramă 
şi cele mai practice 

r ; _ bănci higie-
Ш Bicén şcoală 

„ Şl m o b i l a r e a Io 
e r - ^ % i i ^ c u i n ţ e l o r , h o t e l e 

• t • щщ . v . . ' o r » s p i t a l e l o r şi 
a «coaielor, precum şi o b i e c t e f ab r i ca t e d in ce l e ma l b u n e ma
teriale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se life-

rează numai de cătră firma 

Bernhardt Rezső tttóda 
Brassó , str. Fekete nr . 33. 

- T ö t acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării — 

O T H J Ó Z S E F 
maestru de sculptură, în piatru, 

= S e g e s v á r , Sei lergasse = 
Recomand on. p. t. public depoziiul meu bogat şi 

bine asortat de 

Monumente de morminte, 
d in di fer i tă m a r m o r ă , g r an i t , syen i t , 
l a b r a d o r şi p e a t r ă t a r e d e a r i n ă , e t c . 

cu preţurile cele mai moderate. 
Mai departe ma recomand pentru executarea a tot 

tPiSS» felul de lucruri de zidărie, ce cad în branşa mea. 
ГЙ ® Schiţe şi preliminare de spese stau fr. la dispoziţie. 

Magazie die articlii pentru biserici si preoţi. 

KS 
e 
E 

c 

a 
E 

a 
ce 
u 
O 

ШШ JANCOfICl 
A R A D , F o r r a y - u t c a Nr, 2, 

P r i n c i p i u : 

Câştig puţin, circulaţie mare. 
Au sosit noutăţile de toamnă! 

Aduc la cunoştinţa p. st. public că în 
prăvălia mea se pot vedea următorii articlii 
de carâod sosiţi : 

C u m p ă r ă r i nu sunt obligate. 

Postavuri de costumuri en
glezeşti colorate, flanele de 
halaturi de lână şi de erme-

lin, barcheturi, tenisuri. 

M ă t ă s u r i pentru bluze fa 

modă, asortiment bogat 

Albituri femeieşti gata, pânză 
de aţă şi pamut, şifoane. Co
voare, perdele, feţe de pat şi 
de masă, şi mulţi alţi articlii, 
cari nu se pot toate înşira. 

Postavuri de reverenzi so
site acum, brâuri preoţeşti 
pe cuioriîe roşu, vânăt şi 

negru. 
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жтт mm 
văpsitor de haine, curăţi tor chi
mic, broderie , şi institut pentru 
spălatul rufelor cu aburî , în 
ALBA IU LI A - G y u l a f e h é r v á r . 

Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţurile cele 
— — mai moderate. — — 

С А Я Д Ш І S5 Cele mai fru
moase cântăreţe 
moderne ce «antă 

zina si la lumină. Cântăreaţa tînără 4, 5fl. 
* ' an 6, 6, 8, 10 Ö. Renumitele eana-

Ssifert | i verzi delà 10 A. în sus. 
Ouătoare 1, 2, 3 şi 4 fl., 
dnpă soin. Catalog de 
preţuri despre japagal, 
pasări transmarim mai
muţe ş] câini î e soiu «e 

capătă înainte trimiţând 20 fii. Pentru 
ajasigerea »omandelor la lo* în viaţă se 
garantează. — Comandele se pot fa.e la 

D I Ó S Z E G H Y és Társa, 
O r a d e a - m a r e Nagyvárad . 

Cea mi mare prăvălie de animale din U n g a r i a . 

і | А fabricant de instru-
O l v l men te muzica le în 

Sijbííií, (Ha&yszeben) Piafa-mică 2 4 . = 

Unicul fabricant în Sibiiu. 
Cel mai ieftin şi cel r a i 
bun depozit ds cumpărat 
pentru orlee insîruménte, 
pre*um : v io l ine , ţ l t e re , 
c l a r i ne t e , h a r m o n i c e , 
şi totfelul de iaslrnmente 
de suflat din alamă, «te. 

Cele a a i Ьинѳ şi mai ieftiee c o m de violiae. Mire d*»ozt de 
G r a m o f o a n e In difirite mărimi, areenm şi Sca la R e c o r d . 
Mare asortiment de plă«i pentru framofoane cu preţuri iefline 
С о я а п Щ ѳ ie tfeptuiesc prin trimiterea banilor înainte sau pr n 
rambursa. Reparafatrüe se »xecutl artistic şi »ât se poale de prorut. 

i f 

Ш 

um 
ш 

Halmai József, foit adjuntu notarul риьис 
c , f- i regesc din Boroşineu, şi 
OtraiiSZ oyUla, fost otidant de b n c ă . •-

Gincelaria înregistrată 

H a l m a i şi S t rausz , 
pentru mijlocirea împrumuturilor de bani, 

vinderea şi cumpărarea de averi mobile şi imobile. 

Mijloceşte : împrumuturi hipotecare (pe 
întabulare) şi amortizaţionaie (pe mai mulţi ani). 

Se anga jează : pentru răscumpărarea (con-
vertarea) de împrumuturi hipotecare, delà 
procente mai mari la mai mici. 

Mijloceşte : cumpărarea, vinderea, schim
barea şi esarendarea de averi mai mari 
pământuri, etc). 

P r imeş te : manipularea (conducerea) case
lor de închiriat pe lângă remuneraţiuni cât 
se poate de minimale. 

Mijloceşte : vinderea, cumpărarea şi schim
barea de căşi particulare, căşi de închiriat şi vii. 

P r imeş te : parcelarea şi colonisarea ave
rilor imobile (pământuri,). 

Telefon Nr . 726. 
Adresa telegrafică : Halmaistrausz. 

Corespondenţă se poate isca şi în limba română. 
Arad, (str. bisericii) Wei tzer J á n o s - u . Nr . 9, 
în partetul edificiului nou a şcoalei de fete. 

Cu deosebită stimă: 
Halmai ş l Sfrausz. 

Ш 
Ш 

Щ 

Pr'.ma fabrcă de s l & v i n i din Ardeii. 

Mozcs ftidraş 
Braşov, (Br&g§ó) H o s t i u uteza 32. 

Recomandă n e g u ţ ă t o r i l o r d e fler, v in 
şi sp i r t , precum şi f a b r i c e l o r d e o t e t 
s l u v î n e l e s a l e pen t ru v a s e , pregă 
tite d!n lemn de prun şi arţar cu pretori 
moderate. -— Catalog de preţuri ia cerere 

tu provocsre la zarul acesta trimit gratuit 

într'un pătrar de oră b u mai aveţi dureri 
úe cap dacă veţi folosi renumitele 

contra 
£L l u i R o z s n y a y . 

Preţul unei buc . 20 fii., 6 b u c . 1 cor . 

Picnrii alpini : stomac 
a. l u i R o z s n y a y 

e a î n t ă r i t o r i d e e t o m a e 
—- s i m t n e î a t r e c u ţ i . — 

Se află de vânzare ex.lusiv î e i 

F a r m a c i a l u i 

ROZSNYAY MÁTYÁS 
Arad, Szabadság-tér. 

T -r-fc тг TJT ж Т P r i m u l d e p o z i t d e p l a n e R I S K A x h - d i n t o t A r d e a l u l -
C l u j — K o l o z s v á r , Sétatér-utcza Nr . 10. 

Recomandă p l a n u r i l e şi p i a n i n e l e sale provenite din fabri-
cele celebre d n ţară şi străinătate, precum şi a t e l i e r u l 
s ă u d e r e p a r a t inslalat d n nou, m сагѳ piannrile 
vechi şi stricate să repară r e p e d e , p r o m p t şi i e f t i n cu 
mijloace moderne — PLANDRI CU CHIRII IEFTINE. 

гхвшшшс, mmmi шеотмт тсш şi CONS. — ARAD im. 


